
 
บทท่ี  4 

ผลการวิเคราะหขอมูล  
 

การศึกษาเรื่อง  ปจจยัสวนประสมทางการตลาดที่มีผลตอการเลือกซื้อเครื่องดื่มเกลือแรของ
ผูบริโภคในเขตบางกะป กรุงเทพมหานคร   ผลการศึกษาแบงออกเปน 6   สวน ดังนี ้

สวนที่   1 ขอมูลทั่วไปเกีย่วกับผูตอบแบบสอบถาม (ตารางที่ 1-13) 
สวนที ่  2 ขอมูลเกี่ยวกับปจจัยสวนประสมทางการตลาดที่มีผลตอการเลือกซื้อ 

เครื่องดื่มเกลือแร (ตารางที่ 14-18) 
สวนที่   3 คาเฉลี่ยของปจจัยสวนประสมทางการตลาดที่มีผลตอการเลือกซื้อ 

เครื่องดื่มเกลือแร  จําแนกตามเพศ   (ตารางที่ 19 - 23) 
สวนที่   4 คาเฉลี่ยของปจจัยสวนประสมทางการตลาดที่มีผลตอการเลือกซื้อ 

เครื่องดื่มเกลือแร  จําแนกตามอายุ  (ตารางที่ 24 -  28) 
สวนที่   5 คาเฉลี่ยของปจจัยสวนประสมทางการตลาดที่มีผลตอการเลือกซื้อ 

เครื่องดื่มเกลือแร  จําแนกตามอาชีพ  (ตารางที่  29 -  33) 
สวนที่   6 คาเฉลี่ยของปจจัยสวนประสมทางการตลาดที่มีผลตอการเลือกซื้อ 

เครื่องดื่มเกลือแร  จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน  (ตารางที่ 34 - 38) 
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สวนท่ี  1 ขอมูลท่ัวไปเก่ียวกับผูตอบแบบสอบถาม 
 

ตารางที่ 1  แสดงจํานวนรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย 131 65.5 
หญิง 69 34.5 

รวม 200 100.0 
 

จากตารางที่ 1   พบวาผูตอบแบบสอบถาม เปนเพศชาย 131  คน  คิดเปนรอยละ 65.5 และ
เปนเพศหญิง  69  คน  คิดเปนรอยละ 34.5 
 
ตารางที่ 2  แสดงจํานวนรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาย ุ 
 

อายุ จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 20 ป  19 9.5 
21 – 25 ป 76 38.0 
26 -30 ป 51 25.5 
31 – 40 ป 43 21.5 
41 – 50 ป 9 4.5 
51 – 60 ป 2 1.0 

รวม 200 100.0 
 

จากตารางที่ 2 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีอายุระหวาง 21-25 ป มากที่สุด คือ 76 ราย คิด
เปนรอยละ 38.0 รองลงมามีอายุระหวาง 26 - 30 ป  จํานวน 51 คน  คิดเปนรอยละ 25.5 และอายุ
ระหวาง 31-40 ป  จํานวน 43  คน  คิดเปนรอยละ 21.5 
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ตารางที่ 3  แสดงจํานวนรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพ  
 

สถานภาพ จํานวน รอยละ 
โสด 151 75.5 
สมรส 46 23.0 
หยาราง/หมาย 3 1.5 

รวม 200 100.0 
 

จากตารางที่ 3 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีสถานภาพโสด จํานวน 151 คน คิด
เปนรอยละ 75.5  รองลงมาสถานภาพสมรส จํานวน 46  คน คดิเปนรอยละ 23.0  และสถานภาพ
หยาราง / หมาย จํานวน 3  คน คิดเปนรอยละ 1.5 
 
ตารางที่ 4  แสดงจํานวนรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษาสงูสุด  
 

ระดับการศึกษา จํานวน รอยละ 
ต่ํากวามัธยมศกึษาตอนปลาย 19 9.5 
มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 20 10.0 
อนุปริญญา/ปวส. 23 11.5 
ปริญญาตรี 123 61.5 
สูงกวาปริญญาตรี 15 7.5 

รวม 200 100.0 
 

            จากตารางที่ 4 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีการศึกษาระดับปริญญาตรี จํานวน 123  
คน คิดเปนรอยละ 61.5 รองลงมามีการศึกษาระดับอนุปริญญา / ปวส. จํานวน 23 คน คิดเปนรอยละ 
11.5 และการศึกษาระดับมธัยมศึกษาตอนปลาย / ปวช. จํานวน 20 คน คิดเปนรอยละ 10.0 
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ตารางที่ 5  แสดงจํานวนรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ จํานวน รอยละ 
นักเรียน/นกัศกึษา 63 31.5 
ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ 20 10.0 
พนักงานบรษิทั หางฯ ราน เอกชน 100 50.0 
ธุรกิจสวนตวั / อาชีพอิสระ 9 4.5 
พอบาน/แมบาน 6 3.0 
อ่ืน ๆ 2 1.0 

รวม 200 100.0 
หมายเหต:ุ   อ่ืนๆ ไดแก  ลูกจางชั่วคราว (1 ราย), ขับรถรับจาง (1 ราย) 

 

จากตารางที่ 5 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอาชีพเปนพนกังานบริษัท หางฯ ราน 
เอกชน จํานวน 100  คน คดิเปนรอยละ 50.0  รองลงมาเปนนักเรียน/นักศึกษา จํานวน 63  คน คดิ
เปนรอยละ 31.5  และเปนขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกจิ จํานวน 20  คน คิดเปนรอยละ 10.0 
 
ตารางที่ 6  แสดงจํานวน รอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน  
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน จํานวน รอยละ 
ต่ํากวา 5,000 บาท 42 21.0 
5,000 - 10,000 บาท 83 41.5 
10,001 - 15,000 บาท 25 12.5 
15,001 - 20,000 บาท 17 8.5 
20,001 - 30,000 บาท 11 5.5 
มากกวา 30,000 บาท 22 11.0 

รวม 200 100.0 
 

จากตารางที่ 6  พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 5,000 – 10,000 บาท มาก
ที่สุด จํานวน 83  คน คิดเปนรอยละ 41.5  รองลงมามีรายไดเฉลี่ยตอเดอืนต่ํากวา 5,000 บาท จํานวน 
42  คน คิดเปนรอยละ 21.0 และรายไดเฉลี่ยตอเดือน 10,001 - 15,000 บาท จํานวน 25  คน คิดเปน 
รอยละ 12.5 
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ตารางที่ 7  แสดงจํานวนรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความบอยในการดื่มเครื่องดื่ม 
     เกลือแร 

 

ความบอยในการดื่มเคร่ืองดืม่เกลือแร จํานวน รอยละ 
วันละครั้ง หรือมากกวา 13 6.5 
สัปดาหละ 5-6 คร้ัง 3 1.5 
สัปดาหละ 3-4 คร้ัง  24 12.0 
สัปดาหละ 1-2 คร้ัง 44 22.0 
เดือนละ 2 คร้ัง 26 13.0 
เดือนละ 1 คร้ัง 24 12.0 
นอยกวาเดือนละครั้ง 60 30.0 
อ่ืน ๆ 6 3.0 

รวม 200 100.0 
หมายเหต:ุ   อ่ืนๆ ไดแก  -  เมื่อรูสึกวาเหงื่อออก (1 ราย), ปละครัง้ (1 ราย), เฉพาะวนัที่เหนือ่ย         
(1 ราย), ดื่มหลังออกกําลังเกือบทุกครั้ง (1 ราย), เวลาทีอ่อกกําลังกาย (1 ราย), ดื่มชวงที่ไมคอยมีแรง 
หรือชวงฟนไข (1 ราย)  
 

จากตารางที่ 7  พบวาผูตอบแบบสอบถามดื่มเครื่องดื่มเกลือแร นอยกวาเดือนละครั้ง มาก
ที่สุด จํานวน  60  คน คิดเปนรอยละ 30.0  รองลงมาสัปดาหละ 1-2  คร้ัง จํานวน 44  คน คิดเปน
รอยละ 22.0  และเดือนละ 2  คร้ัง จํานวน 26  คน คิดเปนรอยละ 13.0 
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ตารางที่ 8  แสดงจํานวนรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามยีห่อเครื่องดื่มเกลือแรที่นิยม
ซ้ือบริโภคมากที่สุด 
 

ยี่หอเคร่ืองดื่มเกลือแรท่ีนิยมซ้ือบริโภคมาก
ท่ีสุด 

จํานวน รอยละ 

สปอนเซอร 141 70.5 
เอ็มสปอรต 29 14.5 
เกเตอรเรด 28 14.0 
อ่ืน ๆ  2 1.0 

รวม 200 100.0 
หมายเหต:ุ   อ่ืนๆ ไดแก  -  ไมจํากัดยี่หอ (1 ราย), กระทิงแดง (1 ราย) 

 

จากตารางที ่ 8  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญนยิมดืม่เครื่องดื่มเกลือแรยี่หอ
สปอนเซอร จํานวน  141  คน คิดเปนรอยละ 70.5  รองลงมายี่หอเอม็สปอรต จํานวน 29  คน คิด
เปนรอยละ 14.5  และ ยีห่อเกเตอเรด จํานวน  28  คน คดิเปนรอยละ 14.0 
  

ตารางที่ 9  แสดงจํานวนรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเหตุผลที่สําคัญที่สุดทําใหดื่ม
เครื่องดื่มเกลือแร 
 

เหตุผลท่ีทําใหดื่มเคร่ืองดื่มเกลือแร จํานวน รอยละ 
เพื่อดับกระหาย 45 22.5 
ทําใหสดชื่น 66 33.0 
ทดแทนเกลือแรที่สูญเสียไป 77 38.5 
เติมพลังใหกับรางกาย 10 5.0 
ดื่มเปนเครื่องดื่มรวมกับอาหารวาง 1 0.5 
อ่ืน ๆ 1 0.5 

รวม 200 100.0 
หมายเหต:ุ   อ่ืนๆ ไดแก  -  หลังออกกําลังกาย (1 ราย) 
 

จากตารางที่ 9  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหเหตุผลสําคัญที่สุดที่ทําใหดื่มเครื่องดื่มเกลือ
แรคือ เพื่อทดแทนเกลือแรที่สูญเสียไปมากที่สุด จํานวน 77  คน คิดเปนรอยละ 38.5  รองลงมาทํา
ใหสดชื่น จํานวน  66  คน คิดเปนรอยละ 33.0  และเพื่อดับกระหาย จํานวน 45  คน คิดเปนรอยละ 
22.5 
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ตารางที่ 10  แสดงจํานวนรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานที่ซ้ือเครื่องดื่มเกลือแร 
 

สถานที่ซ้ือเคร่ืองดื่มเกลือแร จํานวน รอยละ 
รานสะดวกซื้อ เชน 7-11, Lotus Express 164 82.0 
รานโชหวย 16 8.0 
ซุปเปอรมารเก็ต 8 4.0 
สถานออกกําลังกาย/ฟตเนส 4 2.0 
สวนสาธารณะ/สนามกฬีา 5 2.5 
อ่ืน ๆ  3 1.5 

รวม 200 100.0 
หมายเหต:ุ   อ่ืนๆ ไดแก สํานักงาน (1 ราย), สนามกอลฟ (2 ราย) 

 

จากตารางที่ 10  พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือเครื่องดื่มเกลือแรที่รานสะดวกซื้อ 
เชน 7-11, Lotus Express จํานวน  164  คน คิดเปนรอยละ 82.0 รองลงมารานโชหวย จํานวน 16  
คน คิดเปนรอยละ 8.0  และซุปเปอรมารเก็ต จํานวน  8  คน คิดเปนรอยละ 4.0 

 
 ตารางที่ 11  แสดงจํานวนรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามลักษณะบรรจภุัณฑทีเ่หมาะ
สําหรับบรรจุเครื่องดื่มเกลือแร 
 

บรรจุภัณฑท่ีเหมาะสําหรับบรรจุเคร่ืองดื่มเกลือแร จํานวน รอยละ 
ขวดแกว 142 71.0 
ขวดพลาสติก 31 15.5 
กระปอง 19 9.5 
กลอง UHT 7 3.5 
อ่ืน ๆ 1 0.5 

รวม 200 100.0 
หมายเหต:ุ   อ่ืนๆ ไดแก ซองฟอยลสําหรับบรรจุเครื่องดื่มฯ (1 ราย) 

 

จากตารางที่ 11  พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความเหน็วาบรรจุภัณฑที่เหมาะสม
คือ  ขวดแกว จํานวน 142  คน คิดเปนรอยละ 71.0 รองลงมาบรรจุขวดพลาสติก จํานวน  31  คน คิด
เปนรอยละ 15.5  และบรรจกุระปอง จํานวน 19  คน คิดเปนรอยละ 9.5      



 19 

ตารางที่ 12  แสดงจํานวนรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามแหลงที่ทําใหทราบขอมูล
เกี่ยวกับเครื่องดื่มเกลือแร  
 

แหลงท่ีทําใหทราบขอมูลเก่ียวกับเคร่ืองดืม่เกลือแร จํานวน รอยละ 
โทรทัศน/วิทย ุ 166 83.0 
นิตยสาร/หนังสือพิมพ 44 22.0 
ปายโฆษณา 84 42.0 
อินเทอรเน็ต 12 6.0 
การสนับสนุนกิจกรรมกฬีาตางๆ 66 33.0 
เพื่อน 14 7.0 
อ่ืน ๆ 1 0.5 

หมายเหต:ุ  ตอบไดมากกวา 1  ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 ราย    
     อ่ืน ๆ ไดแก รานคา (1 ราย) 
 
จากตารางที่ 12  พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญทราบแหลงขอมูลเกี่ยวกับเครือ่งดื่ม

เกลือแรจาก โทรทัศน/วิทยุ จํานวน 166  คน คิดเปนรอยละ 83.0 รองลงมาจากปายโฆษณา จํานวน 
84  คน  คิดเปนรอยละ 42.0 และการสนับสนุนกิจกรรมกีฬาตางๆ  จํานวน  66  คน คิดเปนรอยละ 
33.0  
  
ตารางที่ 13  แสดงจํานวนรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามลักษณะการเลอืกซื้อเครื่องดื่ม
เกลือแร 
 

ลักษณะการเลือกซ้ือเคร่ืองดื่มเกลือแร จํานวน รอยละ 
ซ้ือยี่หอเดิมเปนประจํา  123 61.5 
เปลี่ยนยีห่อใหมๆ อยูเสมอ 8 4.0 
ซ้ือหมุนเวยีนกันหลายยี่หอ  29 14.5 
ซ้ือตามความสะดวก ไมสนใจยี่หอ 40 20.0 

รวม 200 100.0 
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จากตารางที่ 13  พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือเครื่องดื่มเกลือแรยีห่อเดิมเปน
ประจํา จํานวน 123  คน คิดเปนรอยละ 61.5 รองลงมา ซ้ือตามความสะดวก ไมสนใจยี่หอ จํานวน 
40 คน คิดเปนรอยละ 20.0  และซื้อหมุนเวยีนกนัหลายยีห่อ จํานวน 29  คน คิดเปนรอยละ 14.5 
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สวนท่ี 2    ขอมูลเก่ียวกับปจจัยสวนประสมทางการตลาดที่มีผลตอการเลือกซ้ือเครื่องดื่มเกลือแร   
 

ตารางที่ 14  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย ปจจัยสวนประสมทางการตลาดที่มีผลตอการเลือกซื้อ
เครื่องดื่มเกลือแรของผูบริโภคในเขตบางกะป กรุงเทพมหานคร  ดานผลิตภัณฑ 
 

ระดับความสําคัญ 
ดานผลิตภัณฑ (Product) มาก

ท่ีสุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ท่ีสุด 

คาเฉล่ีย 
(แปล
ผล) 

รสชาติอรอย 64 
(32.0) 

98 
(49.0) 

36 
(18.0) 

2 
(1.0) 

- 4.12 
(มาก) 

มีรสชาติใหเลือกหลากหลาย 26 
(13.0) 

88 
(44.0) 

69 
(34.5) 

13 
(6.5) 

4 
(2.0) 

3.59 
(มาก) 

มีขนาดบรรจหุลายขนาดใหเลือก 22 
(11.0) 

79 
(39.5) 

74 
(37.0) 

24 
(12.0) 

1 
(0.5) 

3.48 
(มาก) 

รูปแบบของบรรจุภัณฑสวยงาม 
ทันสมัย 

18 
(9.0) 

88 
(44.0) 

79 
(39.5) 

14 
(7.0) 

1 
(0.5) 

3.54 
(มาก) 

มีฉลากแสดงขอมูลทางโภชนาการ  
วันที่ผลิต วันหมดอายุอยางชัดเจน 

91 
(45.5) 

66 
(33.0) 

34 
(17.0) 

9 
(4.5) 

- 4.19 
(มาก) 

มีเครื่องหมาย อย. 110 
(55.0) 

65 
(32.5) 

20 
(10.0) 

5 
(2.5) 

- 4.40 
(มาก
ที่สุด) 

มีคําแนะนําในการบริโภค 73 
(36.5) 

92 
(46.0) 

32 
(16.0) 

2 
(1.0) 

1 
(0.5) 

4.17 
(มาก) 

ตรายี่หอเปนทีรู่จัก 57 
(28.5) 

97 
(48.5) 

41 
(20.5) 

3 
(1.5) 

2 
(1.0) 

4.02 
(มาก) 

ช่ือเสียงของบริษัทผูผลิต 38 
(19.0) 

104 
(52.0) 

51 
(25.5) 

6 
3.0) 

1 
(0.5) 

3.86 
(มาก) 

 
จากตารางที ่14  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากที่สุดตอปจจัยยอย

ดานผลิตภัณฑในเรื่อง มีเครือ่งหมาย อย. (คาเฉลี่ย 4.40) สวนปจจัยยอยอ่ืนมีความสําคัญในระดับ
มาก เรียงตามคาเฉลี่ย 3 ลําดับแรก ไดแก มีฉลากแสดงขอมูลทางโภชนาการ วันที่ผลิต วันหมดอายุ
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อยางชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.19) รองลงมามีคําแนะนําในการบริโภค (คาเฉลี่ย 4.17) และมีรสชาติอรอย 
(คาเฉลี่ย 4.12)   

        
ตารางที่ 15  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย ปจจัยสวนประสมทางการตลาดที่มีผลตอการเลือกซื้อ 

       เครื่องดื่มเกลือแรของผูบริโภคในเขตบางกะป กรุงเทพมหานคร  ดานราคา 
 

ระดับความสําคัญ 
ดานราคา (Price) มากที่สุด มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ท่ีสุด 

คาเฉล่ีย 
(แปล
ผล) 

ราคาเหมาะสมกับคุณภาพของ
ผลิตภัณฑ 

63 
(31.5) 

87 
(43.5) 

46 
(23.0) 

4 
(2.0) 

- 4.04 
(มาก) 

ราคาถูกกวายีห่ออ่ืนๆ 25 
(12.5) 

59 
(29.5) 

83 
(41.5) 

30 
(15.0) 

3 
(1.5) 

3.36 
(ปาน
กลาง) 

ราคามีใหเลือกหลากหลายตาม
ขนาดบรรจ ุ

30 
(15.0) 

77 
(38.5) 

74 
(37.0) 

18 
(9.0) 

1 
(0.5) 

3.58 
(มาก) 

 
จากตารางที่ 15 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานราคาในระดับ

มาก เรียงลําดับตามคาเฉลี่ย ไดแก ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพของผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 4.04) 
รองลงมาราคามีใหเลือกหลากหลายตามขนาดบรรจุ (คาเฉลี่ย 3.58) และปจจยัยอยที่มีความสําคัญ
ในระดับปานกลาง คือ ราคาถูกกวายี่หออ่ืนๆ (คาเฉลี่ย 3.36) 
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ตารางที่ 16  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย ปจจัยสวนประสมทางการตลาดที่มีผลตอการเลือกซื้อ
เครื่องดื่มเกลือแรของผูบริโภคในเขตบางกะป กรุงเทพมหานคร  ดานการจัดจําหนาย 
 

ระดับความสําคัญ 
ดานการจัดจําหนาย (Place) มาก

ท่ีสุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ท่ีสุด 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

สามารถหาซื้อไดงาย มีจําหนายทั่วไป 95 
(47.5) 

79 
(39.5) 

24 
(12.0) 

1 
(0.5) 

1 
(0.5) 

4.33 
(มากที่สุด) 

มีจําหนายในทองตลาดอยูตลอดเวลา 84 
(42.0) 

73 
(36.5) 

40 
(20.0) 

3 
(1.5) 

- 4.19 
(มาก) 

มีสถานที่จัดจาํหนายหลายแหง 74 
(37.0) 

88 
(44.0) 

35 
(17.5) 

3 
(1.5) 

- 4.16 
(มาก) 

มีปริมาณสินคาเพียงพอตอความ
ตองการซื้อ 

59 
(29.5) 

80 
(40.0) 

55 
(27.5) 

5 
(2.5) 

1 
(0.5) 

3.95 
(มาก) 

 
จากตารางที่ 16  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัในระดับมากที่สุด ตอปจจัยยอย

ดานการจดัจําหนาย ในเรื่อง สามารถหาซื้อไดงาย มีจําหนายทัว่ไป (คาเฉลี่ย  4.33) สวนปจจัยยอย
อ่ืนมีความสําคัญในระดับมาก เรียงตามคาเฉลี่ย 3 ลําดับแรก ไดแก มีจําหนายในทองตลาดอยู
ตลอดเวลา (คาเฉลี่ย 4.19)  รองลงมา มีสถานที่จัดจําหนายหลายแหง  (คาเฉลี่ย 4.16) และมปีริมาณ
สินคาเพียงพอตอความตองการซื้อ (คาเฉลี่ย 3.95) 
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ตารางที่ 17  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย ปจจัยสวนประสมทางการตลาดที่มีผลตอการเลือกซื้อ
เครื่องดื่มเกลือแรของผูบริโภคในเขตบางกะป กรุงเทพมหานคร  ดานการสงเสริมการตลาด 

 

ระดับความสําคัญ 
ดานการสงเสริมการตลาด 

(Promotion) 
มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด 

คาเฉล่ีย 
(แปล
ผล) 

มีการโฆษณาผานสื่อวิทยุ/โทรทัศน 46 
(23.0) 

75 
(37.5) 

58 
(29.0) 

21 
(10.5) 

- 3.73 
(มาก) 

มีการโฆษณาผานสื่อส่ิงพิมพ เชน 
นิตยสาร หนังสือพิมพ 

23 
(11.5) 

69 
(34.5) 

74 
(37.0) 

31 
(15.5) 

3 
(1.5) 

3.39 
(ปาน
กลาง) 

มีการใชนักกฬีาเปนพรีเซ็นเตอร 31 
(15.5) 

59 
(29.5) 

72 
(36.0) 

31 
(15.5) 

7 
(3.5) 

3.38 
(ปาน
กลาง) 

มีการใหสะสมชิ้นสวนเพื่อแลกของ
รางวัล 

23 
(11.5) 

45 
(22.5) 

73 
(36.5) 

42 
(21.0) 

17 
(8.5) 

3.07 
(ปาน
กลาง) 

มีการจัดรายการสงชิ้นสวน  ชิงโชค 18 
(9.0) 

46 
(23.0) 

78 
(39.0) 

40 
(20.0) 

18 
(9.0) 

3.03 
(ปาน
กลาง) 

มีการแจกของแถม 22 
(11.0) 

43 
(21.5) 

76 
(38.0) 

40 
(20.0) 

19 
(9.5) 

3.04 
(ปาน
กลาง) 

มีการลดราคาสินคา 33 
(16.5) 

44 
(22.0) 

71 
(35.5) 

37 
(18.5) 

15 
(7.5) 

3.21 
(ปาน
กลาง) 

มีการแจกสินคาตัวอยางใหทดลองชิม 27 
(13.5) 

48 
(24.0) 

82 
(41.0) 

37 
(18.5) 

6 
(3.0) 

3.26 
(ปาน
กลาง) 
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ตารางที่ 17  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย ปจจัยสวนประสมทางการตลาดที่มีผลตอการเลือกซื้อ
เครื่องดื่มเกลือแรของผูบริโภคในเขตบางกะป กรุงเทพมหานคร  ดานการสงเสริมการตลาด (ตอ) 

 

ระดับความสําคัญ 
ดานการสงเสริมการตลาด 

(Promotion) 
มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด 

คาเฉล่ีย 
(แปล
ผล) 

เปนสปอนเซอรรายการกีฬาดัง 29 
(14.5) 

77 
(38.5) 

61 
(30.5) 

26 
(13.0) 

7 
(3.5) 

3.47 
(มาก) 

มีการสนับสนุนกิจกรรมกีฬาตาง ๆ 39 
(19.5) 

79 
(39.5) 

56 
(28.0) 

22 
(11.0) 

4 
(2.0) 

3.63 
(มาก) 

มีเว็บไซต เผยแพรขอมูลผลิตภัณฑ 
และรวมชิงรางวัล 

18 
(9.0) 

59 
(29.5) 

77 
(38.5) 

41 
(20.5) 

5 
(2.5) 

3.22 
(ปาน
กลาง) 

มีสวนใหความชวยเหลือชุมชน 44 
(22.0) 

67 
(33.5) 

60 
(30.0) 

24 
(12.0) 

5 
(2.5) 

3.60 
(มาก) 

 
จากตารางที่ 17  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสาํคัญตอปจจัยยอยดานการสงเสริม

การตลาดในระดับสําคัญมาก เรียงตามคาเฉลี่ย 3 ลําดับแรก ไดแก มีการโฆษณาผานสื่อวิทยุ/
โทรทัศน (คาเฉลี่ย 3.73) รองลงมามีการสนับสนุนกิจกรรมกีฬาตาง ๆ (คาเฉลี่ย 3.63) มีสวนให
ความชวยเหลือชุมชน (คาเฉลี่ย 3.60) 
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ตารางที่ 18  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย ปจจัยหลักที่มคีวามสําคัญตอการเลือกซื้อเครื่องดื่มเกลือ
แรของผูบริโภคในเขตบางกะป กรุงเทพมหานคร 

 

ระดับความสําคัญ 
ปจจัยหลัก มาก

ท่ีสุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ท่ีสุด 

คาเฉล่ีย 
(แปล
ผล) 

ดานผลิตภัณฑ เชน รสชาติ บรรจุภัณฑ 
ตรายี่หอ ฯลฯ 

63 
(31.5) 

98 
(49.0) 

35 
(17.5) 

4 
(2.0) 

- 4.10 
(มาก) 

ดานราคา เชน ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 
ราคาถูก ราคาหลากหลายตามขนาดบรรจ ุ
ฯลฯ 

61 
(30.5) 

84 
(42.0) 

50 
(25.0) 

5 
(2.5) 

- 4.00 
(มาก) 

ดานการจดัจําหนาย เชน สถานที่จัด
จําหนาย สามารถหาซื้อไดงาย ปริมาณ
สินคาเพียงพอตอความตองการซื้อ ฯลฯ 

54 
(27.0) 

96 
(48.0) 

47 
(23.5) 

3 
(1.5) 

- 4.00 
(มาก) 

ดานการสงเสริมการตลาด เชน การ
โฆษณา รายการชิงโชค การสนับสนุน
กิจกรรมกฬีา ฯลฯ 

32 
(16.0) 

73 
(36.5) 

81 
(40.5) 

12 
(6.0) 

2 
(1.0) 

3.60 
(มาก) 

 
จากตารางที่ 18  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยหลักทุกปจจยัในระดับ

มาก เรียงลําดบัตามคาเฉลี่ย ดังนี้ ดานผลิตภัณฑ เชน รสชาติ บรรจุภณัฑ ตรายี่หอ ฯลฯ (คาเฉลีย่ 
4.10) รองลงมาปจจัยหลักดานราคา เชน ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ ราคาถูก ราคาหลากหลายตาม
ขนาดบรรจ ุ ฯลฯ และ ดานการจัดจําหนาย เชน สถานที่จัดจําหนาย สามารถหาซื้อไดงาย ปริมาณ
สินคาเพียงพอตอความตองการซื้อ ฯลฯ เทากัน (คาเฉลี่ย 4.00) และดานการสงเสริมการตลาด เชน 
การโฆษณา รายการชิงโชค การสนับสนุนกิจกรรมกฬีา ฯลฯ  (คาเฉลี่ย 3.60) 
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สวนท่ี  3    คาเฉล่ียของปจจัยสวนประสมทางการตลาดที่มีผลตอการเลือกซ้ือเคร่ืองดื่มเกลือแร   
    จําแนกตามเพศ 

 ตารางที่ 19  แสดงคาเฉลี่ย ปจจัยสวนประสมทางการตลาดที่มีผลตอการเลือกซื้อเครื่องดื่มเกลือแร 
        ของผูบริโภคในเขตบางกะป กรุงเทพมหานคร  ดานผลิตภัณฑ  จาํแนกตามเพศ 

 

เพศ  
คาเฉล่ีย  (แปลผล) 

ดานผลิตภัณฑ (Product) 
ชาย 

(n=131) 
หญิง 

(n=69) 
รสชาติอรอย 4.08 

(มาก) 
4.20 

(มาก) 
มีรสชาติใหเลือกหลากหลาย 3.64 

(มาก) 
3.51 

(มาก) 
มีขนาดบรรจหุลายขนาดใหเลือก 3.50 

(มาก) 
3.46 

(มาก) 
รูปแบบของบรรจุภัณฑสวยงาม ทันสมัย 3.53 

(มาก) 
3.57 

(มาก) 
มีฉลากแสดงขอมูลทางโภชนาการ วันที่ผลิต วัน
หมดอายุอยางชัดเจน 

4.15 
(มาก) 

4.28 
(มากที่สุด) 

มีเครื่องหมาย อย. 4.37 
(มากที่สุด) 

4.45 
(มากที่สุด) 

มีคําแนะนําในการบริโภค 4.16 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

ตรายี่หอเปนทีรู่จัก 4.00 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

ช่ือเสียงของบริษัทผูผลิต 3.79 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

 
จากตารางที ่19 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญตอปจจัยยอยดาน

ผลิตภัณฑในเรื่องมีเครื่องหมาย อย. ในระดับมากทีสุ่ด (คาเฉลี่ย 4.37) สวนปจจยัยอยอ่ืนให
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ความสําคัญในระดับมาก เรียงตามคาเฉลี่ย 3 ลําดับแรก ไดแก มีคําแนะนําในการบริโภค (คาเฉลี่ย 
4.16) มีฉลากแสดงขอมูลทางโภชนาการ วันที่ผลิต วันหมดอายุอยางชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.15) และ
รสชาติอรอย  (คาเฉลี่ย 4.08) 

       สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑ ระดับมาก 
ที่สุดในเรื่อง มีเครื่องหมาย อย. (คาเฉลี่ย 4.45) และมีฉลากแสดงขอมูลทางโภชนาการ วันที่ผลิต วนั
หมดอายุอยางชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.28) สวนปจจยัยอยอ่ืนใหความสําคัญในระดบัมาก เรียงตาม
คาเฉลี่ย 3 ลําดับแรก ไดแก รสชาติอรอย (คาเฉลี่ย 4.20)  มีคําแนะนําในการบริโภค (คาเฉลี่ย 4.19) 
และตรายีห่อเปนที่รูจัก (คาเฉลี่ย 4.06) 

 
ตารางที่ 20  แสดงคาเฉลี่ย ปจจัยสวนประสมทางการตลาดที่มีผลตอการเลือกซื้อเครื่องดื่มเกลือแร 

       ของผูบริโภคในเขตบางกะป กรุงเทพมหานคร  ดานราคา จําแนกตามเพศ 
 

เพศ  
คาเฉล่ีย  (แปลผล) 

ดานราคา (Price) 
ชาย 

(n=131) 
หญิง 

(n=69) 
ราคาเหมาะสมกับคุณภาพของผลิตภัณฑ 4.03 

(มาก) 
4.07 

(มาก) 
ราคาถูกกวายีห่ออ่ืนๆ 3.47 

(มาก) 
3.16 

(ปานกลาง) 
ราคามีใหเลือกหลากหลายตามขนาดบรรจ ุ 3.62 

(มาก) 
3.52 

(มาก) 
 
 

จากตารางที ่20  พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานราคา 
ทุกปจจยัในระดับมาก เรียงลําดับตามคาเฉลี่ย ไดแก ราคาเหมาะสมกับคุณภาพของผลิตภัณฑ 
(คาเฉลี่ย 4.03) ราคามีใหเลือกหลากหลายตามขนาดบรรจ ุ(คาเฉลี่ย 3.62) และราคาถูกกวายี่หออ่ืนๆ 
(คาเฉลี่ย 3.47) 
        ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคญัตอปจจัยยอยดานราคาในระดับมาก เรียงลําดับ
ตามคาเฉลี่ย ไดแก  ราคาเหมาะสมกับคุณภาพของผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 4.07) และราคามีใหเลือก
หลากหลายตามขนาดบรรจุ  (คาเฉลี่ย 3.52) 
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ตารางที่ 21  แสดงคาเฉลี่ย ปจจัยสวนประสมทางการตลาดที่มีผลตอการเลือกซื้อเครื่องดื่มเกลือแร 
      ของผูบริโภคในเขตบางกะป กรุงเทพมหานคร  ดานการจัดจําหนาย จําแนกตามเพศ 
 

เพศ  
คาเฉล่ีย  (แปลผล) 

ดานการจัดจําหนาย (Place) 
ชาย 

(n=131) 
หญิง 

(n=69) 
สามารถหาซื้อไดงาย มีจําหนายทั่วไป 4.31 

(มากที่สุด) 
4.38 

(มากที่สุด) 
มีจําหนายในทองตลาดอยูตลอดเวลา 4.21 

(มากที่สุด) 
4.16 

(มาก) 
มีสถานที่จัดจาํหนายหลายแหง 4.23 

(มากที่สุด) 
4.04 

(มาก) 
มีปริมาณสินคาเพียงพอตอความตองการซือ้ 4.02 

(มาก) 
3.84 

(มาก) 
 
 

จากตารางที่ 21  พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการจัด 
จําหนายในระดับมากที่สุด เรียงตามคาเฉลี่ย 3 ลําดับแรก ไดแก สามารถหาซื้อไดงาย มีจําหนาย
ทั่วไป (คาเฉลี่ย 4.31) มีสถานที่จัดจําหนายหลายแหง  (คาเฉลี่ย 4.23) และมีจําหนายในทองตลาดอยู
ตลอดเวลา (คาเฉลี่ย 4.21) 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคญัตอปจจัยยอยดานการจัดจาํหนาย ในเรื่อง
สามารถหาซื้อไดงาย มีจําหนายทัว่ไป ในระดับมากที่สุด (คาเฉลี่ย 4.38) สวนปจจยัอ่ืนให
ความสําคัญระดับมาก เรียงลําดับตามคาเฉลี่ย ไดแก มีจาํหนายในทองตลาดอยูตลอดเวลา (คาเฉลี่ย 
4.16)  มีสถานที่จัดจําหนายหลายแหง (คาเฉลี่ย 4.04)  และมีปริมาณสินคาเพียงพอตอความตองการ
ซ้ือ (คาเฉลี่ย 3.84) 
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ตารางที่ 22  แสดงคาเฉลี่ย ปจจัยสวนประสมทางการตลาดที่มีผลตอการเลือกซื้อเครื่องดื่มเกลือแร 
      ของผูบริโภคในเขตบางกะป กรุงเทพมหานคร  ดานการสงเสริมการตลาด  
      จําแนกตามเพศ 
 

เพศ  
คาเฉล่ีย  (แปลผล) 

ดานการสงเสริมการตลาด (Promotion) 
ชาย 

(n=131) 
หญิง 

(n=69) 
มีการโฆษณาผานสื่อวิทยุ/โทรทัศน 3.70 

(มาก) 
3.78 

(มาก) 
มีการโฆษณาผานสื่อส่ิงพิมพ เชน นิตยสาร 
หนังสือพิมพ 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.46 
(มาก) 

มีการใชนักกฬีาเปนพรีเซ็นเตอร 3.30 
(ปานกลาง) 

3.54 
(มาก) 

มีการใหสะสมชิ้นสวนเพื่อแลกของรางวลั 3.10 
(ปานกลาง) 

3.03 
(ปานกลาง) 

มีการจัดรายการสงชิ้นสวน  ชิงโชค 3.07 
(ปานกลาง) 

2.96 
(ปานกลาง) 

มีการแจกของแถม 3.04 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

มีการลดราคาสินคา 3.22 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

มีการแจกสินคาตัวอยางใหทดลองชิม 3.23 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

เปนสปอนเซอรรายการกีฬาดัง 3.44 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

มีการสนับสนุนกิจกรรมกีฬาตาง ๆ 3.67 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

มีเว็บไซต เผยแพรขอมูลผลิตภัณฑ และรวมชิง
รางวัล 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 
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ตารางที่ 22   แสดงคาเฉลี่ย ปจจัยสวนประสมทางการตลาดที่มีผลตอการเลือกซื้อเครื่องดื่ม 
       เกลือแรของผูบริโภคในเขตบางกะป กรุงเทพมหานคร  ดานการสงเสริมการตลาด  
       จําแนกตามเพศ  (ตอ) 

 

เพศ  
คาเฉล่ีย  (แปลผล) 

ดานการสงเสริมการตลาด (Promotion) 
ชาย 

(n=131) 
หญิง 

(n=69) 
มีสวนใหความชวยเหลือชุมชน 3.60 

(มาก) 
3.61 

(มาก) 
 
 จากตารางที ่ 22  พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคญัตอปจจัยยอยดานการ
สงเสริมการตลาดในระดับมาก เรียงตามคาเฉลี่ย 3 ลําดับแรก ไดแก มีการโฆษณาผานสื่อวิทยุ/
โทรทัศน  (คาเฉลี่ย 3.70) มสีวนใหมีการสนับสนุนกิจกรรมกีฬาตาง ๆ  (คาเฉลี่ย 3.67) และมีสวน
ใหความชวยเหลือชุมชน (คาเฉลี่ย 3.60) 
        ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคญัตอปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดใน
ระดบัมาก เรียงตามคาเฉลี่ย 3  ลําดับแรก ไดแก  มีการโฆษณาผานสื่อวิทยุ/โทรทัศน (คาเฉลี่ย 3.78)   
มีสวนใหความชวยเหลือชุมชน (คาเฉลี่ย 3.61)  และมกีารสนับสนุนกิจกรรมกฬีาตาง ๆ  (คาเฉลี่ย 
3.57)  
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ตารางที่ 23  แสดงคาเฉลี่ย ปจจัยหลักที่มีความสําคัญตอการเลือกซื้อเครื่องดื่มเกลือแรของผูบริโภค 
       ในเขตบางกะป กรุงเทพมหานคร จําแนกตามเพศ 

 

เพศ  
คาเฉล่ีย  (แปลผล) 

ปจจัยหลัก 
ชาย 

(n=131) 
หญิง 

(n=69) 
ดานผลิตภัณฑ เชน รสชาติ บรรจุภัณฑ ตรายี่หอ 
ฯลฯ 

4.06 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

ดานราคา เชน ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ ราคาถูก 
ราคาหลากหลายตามขนาดบรรจุ ฯลฯ 

3.95 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

ดานการจดัจําหนาย เชน สถานที่จัดจําหนาย 
สามารถหาซื้อไดงาย ปริมาณสินคาเพยีงพอตอความ
ตองการซื้อ ฯลฯ 

4.00 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

ดานการสงเสริมการตลาด เชน การโฆษณา รายการ
ชิงโชค การสนับสนุนกิจกรรมกีฬา ฯลฯ 

3.57 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

 
 

จากตารางที่  23  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศชายใหความสําคัญตอปจจัยหลักทุก 
ปจจัยในระดับมาก โดยเรยีงลําดับตามคาเฉลี่ย ดังนี้ ดานผลิตภัณฑ เชน รสชาติ บรรจุภัณฑ ตรา
ยี่หอ ฯลฯ  (คาเฉลี่ย 4.06)  ดานการจดัจําหนาย เชน สถานที่จัดจําหนาย สามารถหาซื้อไดงาย 
ปริมาณสินคาเพียงพอตอความตองการซื้อ ฯลฯ  (คาเฉลี่ย 4.00)  ดานราคา เชน ราคาเหมาะสมกบั
คุณภาพ ราคาถูก ราคาหลากหลายตามขนาดบรรจ ุ ฯลฯ  (คาเฉลี่ย 3.95) และดานการสงเสริม
การตลาด เชน การโฆษณา รายการชิงโชค การสนับสนุนกิจกรรมกฬีา ฯลฯ (คาเฉลี่ย 3.57)    

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญตอปจจัยหลักทุกปจจัยในระดับมาก โดยเรียง 
ลําดับตามคาเฉลี่ย ดังนี้ ดานผลิตภัณฑ เชน รสชาติ บรรจุภัณฑ ตรายี่หอ ฯลฯ  (คาเฉลี่ย 4.17) ดาน
ราคา เชน ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ ราคาถูก ราคาหลากหลายตามขนาดบรรจุ ฯลฯ (คาเฉลี่ย  4.12)  
ดานการจดัจําหนาย เชน สถานที่จัดจําหนาย สามารถหาซื้อไดงาย ปริมาณสินคาเพียงพอตอความ
ตองการซื้อ ฯลฯ  (คาเฉลี่ย  4.01)  และดานการสงเสริมการตลาด เชน การโฆษณา รายการชิงโชค 
การสนับสนุนกิจกรรมกฬีา ฯลฯ (คาเฉลี่ย  3.67) 
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สวนท่ี  4   คาเฉล่ียของปจจัยสวนประสมทางการตลาดที่มีผลตอการเลือกซ้ือเคร่ืองดื่มเกลือแร   
    จําแนกตามอายุ 

ตารางที่ 24  แสดงคาเฉลี่ย ปจจัยสวนประสมทางการตลาดที่มีผลตอการเลือกซื้อเครื่องดื่มเกลือแร 
      ของผูบริโภคในเขตบางกะป กรุงเทพมหานคร  ดานผลิตภัณฑ จาํแนกตามอาย ุ 

 

อายุ 

ดานผลิตภัณฑ (Product) 
ไมเกิน  
20 ป 

(n=19) 

21 –25 ป 
 

(n=76) 

26–30 ป 
 

(n=51) 

31-40  ป 
 

(n=43) 

มากกวา 
40 ป 

(n=11) 
รสชาติอรอย 4.05 

(มาก) 
4.12 

(มาก) 
4.16 

(มาก) 
4.12 

(มาก) 
4.09 

(มาก) 
มีรสชาติใหเลือกหลากหลาย 3.63 

(มาก) 
3.58 

(มาก) 
3.69 

(มาก) 
3.56 

(มาก) 
3.36 
(ปาน
กลาง) 

มีขนาดบรรจหุลายขนาดให
เลือก 

3.47 
(มาก) 

3.46 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.44 
(มาก) 

3.27 
(ปาน
กลาง) 

รูปแบบของบรรจุภัณฑสวยงาม 
ทันสมัย 

3.58 
(มาก) 

3.49 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.09 
(ปาน
กลาง) 

มีฉลากแสดงขอมูลทาง
โภชนาการ วนัที่ผลิต วัน
หมดอายุอยางชัดเจน 

4.11 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.40 
(มาก
ที่สุด) 

4.73 
(มาก
ที่สุด) 

มีเครื่องหมาย อย. 4.26 
(มาก
ที่สุด) 

4.41 
(มาก
ที่สุด) 

4.29 
(มาก
ที่สุด) 

4.47 
(มาก
ที่สุด) 

4.82 
(มาก
ที่สุด) 

มีคําแนะนําในการบริโภค 4.37 
(มาก
ที่สุด) 

4.21 
(มาก
ที่สุด) 

4.08 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 
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ตารางที่ 24  แสดงคาเฉลี่ย ปจจัยสวนประสมทางการตลาดที่มีผลตอการเลือกซื้อเครื่องดื่มเกลือแร 
      ของผูบริโภคในเขตบางกะป กรุงเทพมหานคร  ดานผลิตภัณฑ จาํแนกตามอาย ุ(ตอ)  

 

อายุ 

ดานผลิตภัณฑ (Product) 
ไมเกิน  
20 ป 

(n=19) 

21 –25 ป 
 

(n=76) 

26–30 ป 
 

(n=51) 

31-40  ป 
 

(n=43) 

มากกวา 
40 ป 

(n=11) 
ตรายี่หอเปนทีรู่จัก 4.11 

(มาก) 
4.01 

(มาก) 
3.98 

(มาก) 
4.12 

(มาก) 
3.73 

(มาก) 
ช่ือเสียงของบริษัทผูผลิต 4.00 

(มาก) 
3.68 

(มาก) 
3.82 

(มาก) 
4.12 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
 

จากตารางที ่ 24  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 20  ป ใหความสําคัญตอปจจัย
ยอยดานผลิตภณัฑในระดับมากที่สุด เรียงลําดับตามคาเฉลี่ย ไดแก มีคําแนะนําในการบริโภค 
(คาเฉลี่ย 4.37) และมีเครื่องหมาย อย. (คาเฉลี่ย 4.26) สวนปจจยัอ่ืนใหความสําคญัระดับมาก เรียง
ตามคาเฉลี่ย 3 ลําดับแรก ไดแก มีฉลากแสดงขอมูลทางโภชนาการ วันที่ผลิต วันหมดอายุอยาง
ชัดเจนและตรายี่หอเปนที่รูจกัเทากัน (คาเฉล่ีย 4.11)  รสชาติอรอย (คาเฉลี่ย 4.05) และชื่อเสียงของ
บริษัทผูผลิต (คาเฉลี่ย 4.00) 
       ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 21 – 25   ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑ
ระดับมากที่สุด เรียงลําดับตามคาเฉลี่ย ไดแก มีเครื่องหมาย อย. (คาเฉลี่ย 4.41) และมีคําแนะนําใน
การบริโภค  (คาเฉลี่ย 4.21)  สวนปจจัยอ่ืนใหความสําคัญระดับมาก เรียงตามคาเฉลี่ย 3 ลําดับแรก 
ไดแก มีฉลากแสดงขอมูลทางโภชนาการ วันที่ผลิต วันหมดอายอุยางชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.16)   
รสชาติอรอย (คาเฉลี่ย 4.12)  และตรายีห่อเปนที่รูจัก (คาเฉลี่ย 4.01) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 26 - 30   ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑ
ระดับมากที่สุดในเรื่องมีเครือ่งหมาย อย. (คาเฉลี่ย 4.29) สวนปจจยัอ่ืนใหความสําคัญระดับมาก 
เรียงตามคาเฉลี่ย 3 ลําดับแรก ไดแก รสชาติอรอย (คาเฉลี่ย 4.16)  มีคําแนะนาํในการบริโภค 
(คาเฉลี่ย 4.08) มีฉลากแสดงขอมูลทางโภชนาการ วันที่ผลิต วันหมดอายุอยางชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.00) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 31 - 40  ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑ
ระดับมากที่สุด เรียงลําดับตามคาเฉลี่ย ไดแก มีเครื่องหมาย อย. (คาเฉลี่ย 4.47) และมีฉลากแสดง
ขอมูลทางโภชนาการ วันทีผ่ลิต วันหมดอายุอยางชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.40) สวนปจจัยยอยอ่ืนให
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ความสําคัญระดับมากเรียงตามคาเฉลี่ย 3 ลําดับแรก ไดแก  มีคําแนะนําในการบรโิภค (คาเฉลี่ย 
4.14) รสชาติอรอย ตรายี่หอเปนที่รูจักและชื่อเสียงของบริษัทผูผลิต เทากัน (คาเฉลี่ย 4.12) และ
รูปแบบของบรรจุภัณฑสวยงาม  ทันสมัย (คาเฉลี่ย 3.70) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุมากกวา 40 ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานผลิตภณัฑใน
ระดับมากที่สุด เรียงลําดับตามคาเฉลี่ย ไดแก มีเครื่องหมาย อย. (คาเฉลี่ย 4.82) และมีฉลากแสดง
ขอมูลทางโภชนาการ วันทีผ่ลิต วันหมดอายุอยางชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.73) สวนปจจัยยอยอ่ืนให
ความสําคัญในระดับมาก เรียงตามคาเฉลี่ย 3 ลําดับแรก ไดแก รสชาติอรอยและมคีําแนะนําในการ
บริโภคเทากัน (คาเฉลี่ย 4.09) รองลงมาชื่อเสียงของบริษัทผูผลิต (คาเฉลี่ย 4.00) และตรายี่หอเปนที่
รูจัก (คาเฉลี่ย 3.73) 
 
ตารางที่ 25  แสดงคาเฉลี่ย ปจจัยสวนประสมทางการตลาดที่มีผลตอการเลือกซื้อเครื่องดื่มเกลือแร 

      ของผูบริโภคในเขตบางกะป กรุงเทพมหานคร  ดานราคา จําแนกตามอาย ุ 
 

อายุ 

ดานราคา (Price) 
ไมเกิน  
20 ป 

(n=19) 

21 –25 ป 
 

(n=76) 

26–30 ป 
 

(n=51) 

31-40  ป 
 

(n=43) 

มากกวา 
40 ป 

(n=11) 
ราคาเหมาะสมกับคุณภาพของ
ผลิตภัณฑ 

3.95 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

ราคาถูกกวายีห่ออ่ืนๆ 3.79 
(มาก) 

3.32 
(ปาน
กลาง) 

3.57 
(มาก) 

3.12 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

ราคามีใหเลือกหลากหลายตาม
ขนาดบรรจ ุ

3.63 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.45 
(มาก) 

 
จากตารางที ่25 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกนิ 20  ป ใหความสําคัญตอทุกปจจัย

ยอยดานราคาในระดับมาก เรียงลําดับตามคาเฉลี่ย ไดแก ราคาเหมาะสมกับคุณภาพของผลิตภัณฑ 
(คาเฉลี่ย 3.95) ราคาถูกกวายี่หออ่ืนๆ  (คาเฉลี่ย 3.79) และ ราคามีใหเลือกหลากหลายตามขนาด
บรรจุ (คาเฉลี่ย 3.63) 
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 21 – 25   ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานราคาใน
ระดับมาก เรียงลําดับตามคาเฉลี่ย ดังนี้ ราคาเหมาะสมกับคุณภาพของผลิตภัณฑ (คาเฉล่ีย 4.07) และ
ราคามีใหเลือกหลากหลายตามขนาดบรรจ ุ(คาเฉลี่ย 3.53) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 26 - 30   ป ใหความสําคัญตอทุกปจจัยยอยดานราคา
ในระดับมาก เรียงลําดับตามคาเฉลี่ย ไดแก ราคาเหมาะสมกับคุณภาพของผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 4.10) 
ราคามีใหเลือกหลากหลายตามขนาดบรรจ ุ(คาเฉลี่ย 3.63) และราคาถูกกวายี่หออ่ืนๆ (คาเฉลี่ย 3.57) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 31 - 40  ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานราคาใน
ระดับมาก เรียงลําดับตามคาเฉลี่ย ดังนี้ เร่ืองราคาเหมาะสมกับคุณภาพของผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 4.07) 
และราคามีใหเลือกหลากหลายตามขนาดบรรจุ (คาเฉลี่ย 3.65) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุมากกวา 40 ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานราคาในระดับ
มาก เรียงลําดบัตามคาเฉลี่ย ไดแก ราคาเหมาะสมกับคณุภาพของผลติภัณฑ (คาเฉลี่ย 3.73) และ
ราคามีใหเลือกหลากหลายตามขนาดบรรจ ุ(คาเฉลี่ย 3.45) 
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ตารางที่ 26  แสดงคาเฉลี่ย ปจจัยสวนประสมทางการตลาดที่มีผลตอการเลือกซื้อเครื่องดื่มเกลือแร 
      ของผูบริโภคในเขตบางกะป กรุงเทพมหานคร  ดานการจัดจําหนาย จําแนกตามอายุ  

 

อายุ 

ดานการจัดหนาย (Place) 
ไมเกิน  
20 ป 

(n=19) 

21 –25 ป 
 

(n=76) 

26–30 ป 
 

(n=51) 

31-40  ป 
 

(n=43) 

มากกวา 
40 ป 

(n=11) 
สามารถหาซื้อไดงาย มีจําหนาย
ทั่วไป 

4.21 
(มาก
ที่สุด) 

4.32 
(มาก
ที่สุด) 

4.29 
(มาก
ที่สุด) 

4.51 
(มาก
ที่สุด) 

4.09 
(มาก) 

มีจําหนายในทองตลาดอยู
ตลอดเวลา 

4.26 
(มาก
ที่สุด) 

4.22 
(มาก
ที่สุด) 

4.22 
(มาก
ที่สุด) 

4.21 
(มาก
ที่สุด) 

3.64 
(มาก) 

มีสถานที่จัดจาํหนายหลายแหง 4.37 
(มาก
ที่สุด) 

4.20 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

มีปริมาณสินคาเพียงพอตอ
ความตองการซื้อ 

4.16 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

 
จากตารางที ่ 26  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกนิ 20  ป ใหความสําคัญตอปจจัย

ยอยดานการจดัจําหนายในระดับมากที่สุด เรียงตามคาเฉลี่ย ไดแก มีสถานที่จัดจาํหนายหลายแหง 
(คาเฉลี่ย 4.37) มีจําหนายในทองตลาดอยูตลอดเวลา (คาเฉลี่ย 4.26)  และ สามารถหาซื้อไดงาย มี
จําหนายทั่วไป (คาเฉลี่ย 4.21) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 21 – 25   ป ใหความสาํคัญตอปจจัยยอยดานการจัด
จําหนายในระดับมากที่สุด เรียงตามคาเฉลี่ย ไดแก สามารถหาซื้อไดงาย มีจําหนายทัว่ไป (คาเฉลี่ย 
4.32)   มีจําหนายในทองตลาดอยูตลอดเวลา (คาเฉลี่ย 4.22) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 26 - 30 ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการจัด
จําหนายในระดับมากที่สุด เรียงตามคาเฉลี่ย ไดแก สามารถหาซื้อไดงาย มีจําหนายทัว่ไป (คาเฉลี่ย 
4.29) มีจําหนายในทองตลาดอยูตลอดเวลา (คาเฉลี่ย 4.22) 
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 31 - 40  ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการจัด
จําหนายในระดับมากที่สุด เรียงตามคาเฉลี่ย ไดแก สามารถหาซื้อไดงาย มีจําหนายทัว่ไป (คาเฉลี่ย 
4.51) และมีจําหนายในทองตลาดอยูตลอดเวลา (คาเฉลี่ย 4.21) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุมากกวา 40 ป ใหความสําคัญตอทุกปจจัยยอยดานการจัด
จําหนายในระดับมาก เรียงตามคาเฉลี่ย 3 ลําดับแรก ไดแก สามารถหาซื้อไดงาย มีจําหนายทั่วไป 
(คาเฉลี่ย 4.09) มีปริมาณสินคาเพียงพอตอความตองการซื้อ (คาเฉลี่ย 3.73) มีจําหนายในทองตลาด
อยูตลอดเวลาและมีสถานที่จัดจําหนายหลายแหงเทากัน (คาเฉลี่ย  3.64)  
 
ตารางที่ 27  แสดงคาเฉลี่ย ปจจัยสวนประสมทางการตลาดที่มีผลตอการเลือกซื้อเครื่องดื่มเกลือแร 

      ของผูบริโภคในเขตบางกะป กรุงเทพมหานคร  ดานการสงเสริมการตลาด  
      จําแนกตามอายุ 

อายุ อายุ อายุ อายุ อายุ 
ดานการสงเสริมการตลาด 

(Promotion) 
ไมเกิน  
20 ป 

(n=19) 

21 –25 ป 
 

(n=76) 

26–30 ป 
 

(n=51) 

31-40  ป 
 

(n=43) 

มากกวา 
40 ป 

(n=11) 
มีการโฆษณาผานสื่อวิทยุ/
โทรทัศน 

4.11 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.27 
(ปาน
กลาง) 

มีการโฆษณาผานสื่อส่ิงพิมพ 
เชน นิตยสาร หนังสือพิมพ 

3.74 
(มาก) 

3.41 
(มาก) 

3.27 
(ปาน
กลาง) 

3.35 
(ปาน
กลาง) 

3.36 
(ปาน
กลาง) 

มีการใชนักกฬีาเปนพรีเซ็นเตอร 3.53 
(มาก) 

3.37 
(ปาน
กลาง) 

3.41 
(มาก) 

3.35 
(ปาน
กลาง) 

3.18 
(ปาน
กลาง) 

มีการใหสะสมชิ้นสวนเพื่อแลก
ของรางวัล 

3.84 
(มาก) 

3.14 
(ปาน
กลาง) 

3.04 
(ปาน
กลาง) 

2.77 
(ปาน
กลาง) 

2.64 
(ปาน
กลาง) 

มีการจัดรายการสงชิ้นสวน 
ชิงโชค 

3.47 
(มาก) 

3.17 
(ปาน
กลาง) 

2.94 
(ปาน
กลาง) 

2.74 
(ปาน
กลาง) 

2.82 
(ปาน
กลาง) 
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ตารางที่ 27  แสดงคาเฉลี่ย ปจจัยสวนประสมทางการตลาดที่มีผลตอการเลือกซื้อเครื่องดื่มเกลือแร 
      ของผูบริโภคในเขตบางกะป กรุงเทพมหานคร  ดานการสงเสริมการตลาด  
      จําแนกตามอายุ (ตอ) 
 

อายุ อายุ อายุ อายุ อายุ 
ดานการสงเสริมการตลาด 

(Promotion) 
ไมเกิน  
20 ป 

(n=19) 

21 –25 ป 
 

(n=76) 

26–30 ป 
 

(n=51) 

31-40  ป 
 

(n=43) 

มากกวา 
40 ป 

(n=11) 
มีการแจกของแถม 3.58 

(มาก) 
3.01 
(ปาน
กลาง) 

3.14 
(ปาน
กลาง) 

2.81 
(ปาน
กลาง) 

2.82 
(ปาน
กลาง) 

มีการลดราคาสินคา 3.68 
(มาก) 

3.14 
(ปาน
กลาง) 

3.35 
(ปาน
กลาง) 

2.98 
(ปาน
กลาง) 

3.18 
(ปาน
กลาง) 

มีการแจกสินคาตัวอยางให
ทดลองชิม 

3.63 
(มาก) 

3.17 
(ปาน
กลาง) 

3.39 
(ปาน
กลาง) 

3.16 
(ปาน
กลาง) 

3.09 
(ปาน
กลาง) 

เปนสปอนเซอรรายการกีฬาดัง 4.00 
(มาก) 

3.37 
(ปาน
กลาง) 

3.31 
(ปาน
กลาง) 

3.56 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

มีการสนับสนุนกิจกรรมกีฬา
ตาง ๆ 

4.00 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

มีเว็บไซต เผยแพรขอมูล
ผลิตภัณฑ และรวมชิงรางวลั 

3.58 
(มาก) 

3.18 
(ปาน
กลาง) 

3.18 
(ปาน
กลาง) 

3.19 
(ปาน
กลาง) 

3.18 
(ปาน
กลาง) 

มีสวนใหความชวยเหลือชุมชน 3.53 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

 
จากตารางที่ 27  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 20  ป ใหความสําคัญตอทุกปจจัย

ยอยดานการสงเสริมการตลาดในระดับมาก เรียงตามคาเฉลี่ย 3 ลําดับแรก ไดแก มีการโฆษณาผาน
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ส่ือวิทยุ/โทรทัศน (คาเฉลี่ย 4.11)  เปนสปอนเซอรรายการกีฬาดัง  มีการสนับสนุนกิจกรรมกีฬาตาง 
ๆ เทากัน (คาเฉลี่ย 4.00)  มีการใหสะสมชิ้นสวนเพื่อแลกของรางวัล  (คาเฉลี่ย 3.84)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 21 – 25 ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการ
สงเสริมการตลาดระดับมาก เรียงตามคาเฉลี่ย 3 ลําดับแรก ไดแก มีการโฆษณาผานสื่อวิทยุ/
โทรทัศน (คาเฉลี่ย 3.78) มีการสนับสนุนกิจกรรมกีฬาตาง ๆ (คาเฉลี่ย 3.66) และมีสวนใหความ
ชวยเหลือชุมชน (คาเฉลี่ย 3.61) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 26 - 30 ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการสงเสริม
การตลาดระดบัมาก เรียงตามคาเฉลี่ย 3 ลําดับแรก ไดแก มีการโฆษณาผานสือ่วิทยุ/โทรทัศน 
(คาเฉลี่ย 3.63) มีสวนใหความชวยเหลือชุมชน (คาเฉลี่ย 3.59) และมีการสนับสนุนกิจกรรมกีฬาตาง 
ๆ (คาเฉลี่ย 3.57)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 31 - 40 ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการสงเสริม
การตลาดระดบัมาก เรียงตามคาเฉลี่ย 3 ลําดับแรก ไดแก มีการโฆษณาผานสือ่วิทยุ/โทรทศัน 
(คาเฉลี่ย 3.72) เปนสปอนเซอรรายการกีฬาดัง (คาเฉลี่ย 3.56) และมีสวนใหความชวยเหลือชุมชน 
(คาเฉลี่ย 3.53)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุมากกวา 40 ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการสงเสริม
การตลาดระดบัมาก เรียงตามคาเฉลี่ย 3 ลําดับแรก ไดแก มีสวนใหความชวยเหลือชุมชน (คาเฉลี่ย 
4.09) เปนสปอนเซอรรายการกีฬาดัง (คาเฉลี่ย 3.73) และมกีารสนับสนุนกิจกรรมกีฬาตาง ๆ 
(คาเฉลี่ย 3.64) 
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ตารางที่ 28  แสดงคาเฉลี่ย ปจจัยหลักที่มคีวามสําคัญตอการเลือกซื้อเครื่องดื่มเกลือแรของผูบริโภค    
ในเขตบางกะป กรุงเทพมหานคร  จําแนกตามอาย ุ

 

อายุ ปจจัยหลัก 

ไมเกิน  
20 ป 

(n=19) 

21 –25 ป 
 

(n=76) 

26–30 ป 
 

(n=51) 

31-40  ป 
 

(n=43) 

มากกวา 
40 ป 

(n=11) 
ดานผลิตภัณฑ เชน รสชาติ 
บรรจุภัณฑ ตรายี่หอ ฯลฯ 
 

4.37 
(มาก
ที่สุด) 

4.00 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.21 
(มาก
ที่สุด) 

4.09 
(มาก) 

ดานราคา เชน ราคาเหมาะสม
กับคุณภาพ ราคาถูก ราคา
หลากหลายตามขนาดบรรจ ุ
ฯลฯ 

4.16 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

ดานการจดัจําหนาย เชน 
สถานที่จัดจําหนาย สามารถหา
ซ้ือไดงาย ปริมาณสินคา
เพียงพอตอความตองการซื้อ 
ฯลฯ 

4.11 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

ดานการสงเสริมการตลาด เชน 
การโฆษณา รายการชิงโชค การ
สนับสนุนกิจกรรมกีฬา ฯลฯ 

4.16 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.40 
(ปาน
กลาง) 

3.45 
(มาก) 

 
จากตารางที ่28 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกนิ 20 ป ใหความสําคัญตอปจจัยหลัก

ระดับมากที่สุด ดานผลิตภณัฑ เชน รสชาติ บรรจุภัณฑ ตรายีห่อ ฯลฯ (คาเฉลี่ย 4.37) สวนปจจัย
หลักอื่นใหความสําคัญระดับมาก เรียงลําดับตามคาเฉลี่ย ไดแก   ดานราคา เชน ราคาเหมาะสมกับ
คุณภาพ ราคาถูก ราคาหลากหลายตามขนาดบรรจ ุ ฯลฯ และดานการสงเสริมการตลาด เชน การ
โฆษณา รายการชิงโชค การสนับสนุนกิจกรรมกีฬา ฯลฯ  เทากนั (คาเฉลี่ย 4.16) และดานการจดั
จําหนาย เชน สถานที่จัดจําหนาย สามารถหาซื้อไดงาย ปริมาณสินคาเพียงพอตอความตองการซือ้ 
ฯลฯ (คาเฉลี่ย 4.11) 
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 21– 25  ป ใหความสําคัญตอทุกปจจัยหลักระดบัมาก 
เรียงตามคาเฉลี่ย 3 ลําดับแรก ไดแก ดานผลิตภัณฑ เชน รสชาติ บรรจุภัณฑ ตรายี่หอ ฯลฯ (คาเฉลี่ย 
4.00) ดานการจัดจําหนาย เชน สถานที่จัดจําหนาย สามารถหาซื้อไดงาย ปริมาณสินคาเพียงพอตอ
ความตองการซื้อ ฯลฯ (คาเฉลี่ย 3.99) และดานราคา เชน ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ ราคาถูก ราคา
หลากหลายตามขนาดบรรจ ุฯลฯ (คาเฉลี่ย 3.96) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 26 - 30  ป ใหความสําคัญตอทุกปจจัยหลักในระดับ
มาก เรียงตามคาเฉลี่ย 3 ลําดับแรก ไดแก ดานราคา เชน ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ ราคาถูก ราคา
หลากหลายตามขนาดบรรจ ุฯลฯ (คาเฉลี่ย 4.20) ดานผลิตภัณฑ เชน รสชาติ บรรจุภัณฑ ตรายีห่อ 
ฯลฯ (คาเฉลี่ย 4.06) และดานการจัดจําหนาย เชน สถานที่จัดจําหนาย สามารถหาซื้อไดงาย ปริมาณ
สินคาเพียงพอตอความตองการซื้อ ฯลฯ (คาเฉลี่ย 4.02)    

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 31 - 40  ป ใหความสําคัญตอปจจัยหลักในระดบัมาก
ที่สุด ดานผลิตภัณฑ เชน รสชาติ บรรจุภัณฑ ตรายี่หอ ฯลฯ (คาเฉลี่ย 4.21) สวนปจจยัหลักทีม่ี
ความสาํคัญระดับมาก เรียงลําดับตามคาเฉลี่ย ไดแก ดานการจัดจําหนาย เชน สถานที่จัดจําหนาย 
สามารถหาซื้อไดงาย ปริมาณสินคาเพยีงพอตอความตองการซื้อ ฯลฯ (คาเฉลี่ย 3.95) และดานราคา 
เชน ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ ราคาถูก ราคาหลากหลายตามขนาดบรรจุ ฯลฯ (คาเฉลีย่ 3.88) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุมากกวา 40 ป ใหความสําคัญตอทุกปจจัยหลักในระดับมาก 
เรียงลําดบัตามคาเฉลี่ย ไดแก ดานผลิตภัณฑ เชน รสชาต ิบรรจุภัณฑ ตรายี่หอ ฯลฯ และดานการจัด
จําหนาย เชน สถานที่จัดจําหนาย สามารถหาซื้อไดงาย ปริมาณสินคาเพียงพอตอความตองการซือ้ 
ฯลฯ เทากัน (คาเฉลี่ย 4.09) รองลงมาดานราคา เชน ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ ราคาถูก ราคา
หลากหลายตามขนาดบรรจ ุ ฯลฯ (คาเฉลี่ย 3.64) และดานการสงเสริมการตลาด เชน การโฆษณา 
รายการชิงโชค การสนับสนุนกิจกรรมกีฬา ฯลฯ (คาเฉลี่ย 3.45)   
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สวนท่ี  5   คาเฉล่ียของปจจัยสวนประสมทางการตลาดที่มีผลตอการเลือกซ้ือเคร่ืองดื่มเกลือแร   
    จําแนกตามอาชีพ 

ตารางที่ 29  แสดงคาเฉลี่ย ปจจัยสวนประสมทางการตลาดที่มีผลตอการเลือกซื้อเครื่องดื่มเกลือแร 
      ของผูบริโภคในเขตบางกะป กรุงเทพมหานคร  ดานผลิตภัณฑ จาํแนกตามอาชพี 

อาชีพ 

ดานผลิตภัณฑ (Product) 
นักเรียน/
นักศึกษา 

 
(n=63) 

ขาราชการ/
พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

(n=20) 

พนักงาน 
บริษัท/ 
หางราน 
(n=100) 

อ่ืน ๆ  
 
 

(n=17) 
รสชาติอรอย 4.13 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
4.17 

(มาก) 
3.94 

(มาก) 
มีรสชาติใหเลือกหลากหลาย 3.67 

(มาก) 
3.55 

(มาก) 
3.64 

(มาก) 
3.12 

(ปานกลาง) 
มีขนาดบรรจหุลายขนาดให
เลือก 

3.49 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.46 
(มาก) 

3.29 
(ปานกลาง) 

รูปแบบของบรรจุภัณฑ
สวยงาม ทันสมัย 

3.57 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.29 
(ปานกลาง) 

มีฉลากแสดงขอมูลทาง
โภชนาการ วนัที่ผลิต วัน
หมดอายุอยางชัดเจน 

4.00 
(มาก) 

4.30 
(มากที่สุด) 

4.23 
(มากที่สุด) 

4.59 
(มากที่สุด) 

มีเครื่องหมาย อย. 4.35 
(มากที่สุด) 

4.35 
(มากที่สุด) 

4.39 
(มากที่สุด) 

4.71 
(มากที่สุด) 

มีคําแนะนําในการบริโภค 4.19 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.35 
(มากที่สุด) 

ตรายี่หอเปนทีรู่จัก 4.13 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

ช่ือเสียงของบริษัทผูผลิต 3.75 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

หมายเหต:ุ   อ่ืนๆ ไดแก ธุรกิจสวนตวั/อาชีพอิสระ (9 ราย) พอบาน/แมบาน (6 ราย) ลูกจางชั่วคราว 
(1 ราย) ขับรถรับจาง (1 ราย) 
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จากตารางที ่ 29  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนนักเรียน/นักศกึษา ใหความสําคัญตอ 
ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑในระดับมากที่สุดในเรื่อง มีเครือ่งหมาย อย. (คาเฉลี่ย 4.35) สวนปจจยัยอย
อ่ืนใหความสําคัญระดับมาก เรียงตามคาเฉลี่ย 3 ลําดับแรก ไดแก มีคําแนะนําในการบริโภค 
(คาเฉลี่ย 4.19) รสชาติอรอยและตรายี่หอเปนที่รูจักเทากัน (คาเฉลี่ย 4.13) และมีฉลากแสดงขอมูล
ทางโภชนาการ วันที่ผลิต วนัหมดอายุอยางชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.00) 

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกจิ ใหความสําคัญตอปจจัยยอย 
ดานผลิตภัณฑในระดับมากที่สุด เรียงลําดับตามคาเฉลี่ย ไดแก มีเครื่องหมาย อย. (คาเฉลี่ย 4.35) 
และมีฉลากแสดงขอมูลทางโภชนาการ วันที่ผลิต วันหมดอายุอยางชดัเจน (คาเฉลีย่ 4.30) สวน
ปจจัยยอยอ่ืนใหความสําคัญระดับมาก เรียงตามคาเฉลี่ย 3  ลําดับแรก ไดแก มีคําแนะนําในการ
บริโภค (คาเฉลี่ย 4.05) รสชาติอรอย (คาเฉลี่ย 4.00) และตรายี่หอเปนทีรู่จัก (คาเฉลี่ย 3.90)   

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนพนักงานบริษัท/หางราน ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดาน
ผลิตภัณฑในระดับมากที่สุด เรียงลําดับตามคาเฉลี่ย ไดแก มีเครื่องหมาย อย. (คาเฉลี่ย 4.39) และมี
ฉลากแสดงขอมูลทางโภชนาการ วันที่ผลิต วันหมดอายุอยางชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.23) สวนปจจยัยอย
อ่ืนใหความสําคัญระดับมาก เรียงลําดับตามคาเฉลี่ย ไดแก รสชาติอรอย (คาเฉลี่ย 4.17) มีคําแนะนํา
ในการบริโภค (คาเฉลี่ย 4.15) และตรายีห่อเปนที่รูจัก (คาเฉลี่ย 4.01) 

ผูตอบแบบสอบถามที่ประกอบอาชีพอ่ืนๆ ใหความสาํคัญตอปจจัยยอยดานผลิตภณัฑใน
ระดับมากที่สุด เรียงลําดับตามคาเฉลี่ย ไดแก มีเครื่องหมาย อย. (คาเฉลี่ย 4.71) มีฉลากแสดงขอมูล
ทางโภชนาการ วันที่ผลิต วันหมดอายุอยางชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.59) และมีคําแนะนําในการบริโภค 
(คาเฉลี่ย 4.35)  
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ตารางที่ 30  แสดงคาเฉลี่ย ปจจัยสวนประสมทางการตลาดที่มีผลตอการเลือกซื้อเครื่องดื่มเกลือแร 
      ของผูบริโภคในเขตบางกะป กรุงเทพมหานคร  ดานราคา จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ 

ดานราคา (Price) 
นักเรียน/
นักศึกษา 

 
(n=63) 

ขาราชการ/
พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

(n=20) 

พนักงาน 
บริษัท/ 
หางราน 
(n=100) 

อ่ืน ๆ  
 
 

(n=17) 
ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ
ของผลิตภัณฑ 

4.03 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

ราคาถูกกวายีห่ออ่ืนๆ 3.49 
(มาก) 

3.45 
(มาก) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

ราคามีใหเลือกหลากหลาย
ตามขนาดบรรจุ 

3.52 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

 
จากตารางที ่30  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนนักเรียน/นกัศึกษาใหความสําคัญตอทุก

ปจจัยยอยดานราคาในระดับมาก เรียงลําดับตามคาเฉลี่ยดังนี้ ราคาเหมาะสมกับคุณภาพของ
ผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 4.03)  ราคามีใหเลือกหลากหลายตามขนาดบรรจ ุ (คาเฉลี่ย 3.52) ราคาถูกกวา
ยี่หออ่ืนๆ (คาเฉลี่ย  3.49) 

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกจิ ใหความสําคัญตอทุกปจจยัยอย
ดานราคาในระดับมาก เรียงลําดับตามคาเฉลี่ยดังนี ้ ราคาเหมาะสมกับคุณภาพของผลิตภัณฑ 
(คาเฉลี่ย 4.15) ราคามีใหเลือกหลากหลายตามขนาดบรรจุ (คาเฉลี่ย 3.85) ราคาถูกกวายี่หออ่ืนๆ 
(คาเฉลี่ย 3.45) 

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนพนักงานบริษัท/หางราน ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานราคา
ในระดับมาก เรียงลําดับตามคาเฉลี่ยดังนี้ ราคาเหมาะสมกับคุณภาพของผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 4.04) 
ราคามีใหเลือกหลากหลายตามขนาดบรรจ ุ(คาเฉลี่ย 3.57) 

ผูตอบแบบสอบถามที่ประกอบอาชีพอ่ืนๆ ใหความสาํคัญตอปจจัยยอยดานราคาในระดับ
มาก เรียงลําดบัตามคาเฉลี่ยดังนี้ ราคาเหมาะสมกับคุณภาพของผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 4.00) ราคามีให
เลือกหลากหลายตามขนาดบรรจุ (คาเฉลี่ย 3.59) 
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ตารางที่ 31  แสดงคาเฉลี่ย ปจจัยสวนประสมทางการตลาดที่มีผลตอการเลือกซื้อเครื่องดื่มเกลือแร 
      ของผูบริโภคในเขตบางกะป กรุงเทพมหานคร  ดานการจัดจําหนาย จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ 

ดานการจัดหนาย (Place) 
นักเรียน/
นักศึกษา 

 
(n=63) 

ขาราชการ/
พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

(n=20) 

พนักงาน 
บริษัท/ 
หางราน 
(n=100) 

อ่ืน ๆ  
 
 

(n=17) 
สามารถหาซื้อไดงาย มี
จําหนายทั่วไป 

4.29 
(มากที่สุด) 

4.65 
(มากที่สุด) 

4.30 
(มากที่สุด) 

4.29 
(มากที่สุด) 

มีจําหนายในทองตลาดอยู
ตลอดเวลา 

4.21 
(มากที่สุด) 

4.40 
(มากที่สุด) 

4.16 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

มีสถานที่จัดจาํหนายหลาย
แหง 

4.16 
(มาก) 

4.45 
(มากที่สุด) 

4.14 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

มีปริมาณสินคาเพียงพอตอ
ความตองการซื้อ 

4.08 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

 
จากตารางที ่31 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนนักเรียน/นักศึกษา ใหความสําคัญตอปจจัย

ยอยดานการจดัจําหนายในระดับมากที่สุด เรียงลําดับตามคาเฉลี่ย ไดแก สามารถหาซื้อไดงาย มี
จําหนายทั่วไป (คาเฉลี่ย 4.29) มีจําหนายในทองตลาดอยูตลอดเวลา (คาเฉลี่ย 4.21) 

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกจิ ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดาน
การจัดจําหนายในระดบัมากที่สุด เรียงลําดับตามคาเฉลี่ย ไดแก สามารถหาซื้อไดงายมีจําหนาย
ทั่วไป (คาเฉลี่ย 4.65) มีสถานที่จัดจําหนายหลายแหง (คาเฉลี่ย 4.45) มีจําหนายในทองตลาดอยู
ตลอดเวลา (คาเฉลี่ย 4.40) 

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนพนักงานบริษัท/หางราน ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการจัด
จําหนายในระดับมากที่สุดในเรื่อง สามารถหาซื้อไดงาย มีจําหนายทั่วไป (คาเฉลี่ย 4.30) สวนปจจยั
ยอยอ่ืนใหความสําคัญระดับมาก เรียงลําดบัตามคาเฉลี่ย ไดแก มจีําหนายในทองตลาดอยูตลอดเวลา 
(คาเฉลี่ย 4.16) มีสถานที่จัดจําหนายหลายแหง (คาเฉลี่ย 4.14) มปีริมาณสินคาเพียงพอตอความ
ตองการซื้อ  (คาเฉลี่ย 3.91) 
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ผูตอบแบบสอบถามที่ประกอบอาชีพอ่ืนๆ ใหความสําคญัตอปจจัยยอยดานการจัดจาํหนาย
ในระดับมากที่สุดในเรื่อง สามารถหาซื้อไดงาย มีจําหนายทั่วไป (คาเฉลี่ย 4.29) สวนปจจยัยอยอ่ืน
ใหความสําคญัระดับมาก เรียงลําดับตามคาเฉลี่ย ไดแก มจีําหนายในทองตลาดอยูตลอดเวลา 
(คาเฉลี่ย 4.06) มีสถานที่จัดจําหนายหลายแหง (คาเฉลี่ย 4.00) มปีริมาณสินคาเพียงพอตอความ
ตองการซื้อ (คาเฉลี่ย 3.76) 
 
ตารางที่ 32  แสดงคาเฉลี่ย ปจจัยสวนประสมทางการตลาดที่มีผลตอการเลือกซื้อเครื่องดื่มเกลือแร 

      ของผูบริโภคในเขตบางกะป กรุงเทพมหานคร  ดานการสงเสริมการตลาด  
      จําแนกตามอาชีพ 

 

อาชีพ 

ดานการสงเสริมการตลาด 
(Promotion) 

นักเรียน/
นักศึกษา 

 
(n=63) 

ขาราชการ/
พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

(n=20) 

พนักงาน 
บริษัท/ 
หางราน 
(n=100) 

อ่ืน ๆ  
 
 

(n=17) 
มีการโฆษณาผานสื่อวิทยุ/
โทรทัศน 

3.95 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

มีการโฆษณาผานสื่อ
ส่ิงพิมพ เชน นิตยสาร 
หนังสือพิมพ 

3.57 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.23 
(ปานกลาง) 

3.41 
(มาก) 

มีการใชนักกฬีาเปน พรีเซ็น
เตอร 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.41 
(มาก) 

3.41 
(มาก) 

มีการใหสะสมชิ้น 
สวนเพื่อแลกของรางวัล 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

2.91 
(ปานกลาง) 

2.88 
(ปานกลาง) 

มีการจัดรายการสงชิ้นสวน 
ชิงโชค 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.10 
(ปานกลาง) 

2.85 
(ปานกลาง) 

2.76 
(ปานกลาง) 

มีการแจกของแถม 3.37 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

2.82 
(ปานกลาง) 

2.82 
(ปานกลาง) 

มีการลดราคาสินคา 3.44 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.03 
(ปานกลาง) 

3.12 
(ปานกลาง) 
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ตารางที่ 32  แสดงคาเฉลี่ย ปจจัยสวนประสมทางการตลาดที่มีผลตอการเลือกซื้อเครื่องดื่มเกลือแร 
      ของผูบริโภคในเขตบางกะป กรุงเทพมหานคร  ดานการสงเสริมการตลาด  
      จําแนกตามอาชีพ (ตอ) 

 

อาชีพ 

ดานการสงเสริมการตลาด 
(Promotion) 

นักเรียน/
นักศึกษา 

 
(n=63) 

ขาราชการ/
พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

(n=20) 

พนักงาน 
บริษัท/ 
หางราน 
(n=100) 

อ่ืน ๆ  
 
 

(n=17) 
มีการแจกสินคาตัวอยางให
ทดลองชิม 

3.41 
(มาก) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.17 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

เปนสปอนเซอรรายการกีฬา
ดัง 

3.56 
(มาก) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.44 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

มีการสนับสนุนกิจกรรม
กีฬาตาง ๆ 

3.78 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

มีเว็บไซต เผยแพรขอมูล
ผลิตภัณฑ และรวมชิงรางวลั 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

มีสวนใหความชวยเหลือ
ชุมชน 

3.65 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

 
จากตารางที ่32  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนนักเรียน/นักศกึษา ใหความสําคัญตอปจจัย

ยอยดานการสงเสริมการตลาดในระดับมาก เรียงตามคาเฉลี่ย 3 ลําดับแรก ไดแก มกีารโฆษณาผาน
ส่ือวิทยุ/โทรทศัน (คาเฉลี่ย 3.95) มีการสนับสนุนกิจกรรมกีฬาตาง ๆ (คาเฉลี่ย 3.78) มีสวนใหความ
ชวยเหลือชุมชน (คาเฉลี่ย 3.65) 

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกจิ ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดาน
การสงเสริมการตลาดในระดบัมาก เรียงตามคาเฉลี่ย 3 ลําดับแรก ไดแก มีการโฆษณาผานสื่อวิทยุ/
โทรทัศน (คาเฉลี่ย 3.80) มีสวนใหความชวยเหลือชุมชน (คาเฉลี่ย 3.65) มีการโฆษณาผานสือ่
ส่ิงพิมพ เชน นิตยสาร หนังสือพิมพ (คาเฉลี่ย 3.60) 

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนพนักงานบริษัท/หาง ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการ
สงเสรมิการตลาดในระดับมาก เรียงตามคาเฉลี่ย 3 ลําดบัแรก ไดแก มีการสนับสนุนกิจกรรมกีฬา
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ตาง ๆ (คาเฉลี่ย 3.58) มีการโฆษณาผานสือ่วิทยุ/โทรทัศน (คาเฉลี่ย 3.55) มีสวนใหความชวยเหลือ
ชุมชน (คาเฉลี่ย 3.50) 

ผูตอบแบบสอบถามที่ประกอบอาชีพอ่ืนๆ ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการสงเสริม
การตลาดในระดับมาก เรียงตามคาเฉลี่ย 3 ลําดับแรก ไดแก มสีวนใหความชวยเหลือชุมชน 
(คาเฉลี่ย 4.00) มีการโฆษณาผานสื่อวิทยุ/โทรทัศน (คาเฉลี่ย 3.88) และมกีารสนับสนุนกิจกรรม
กีฬาตาง ๆ (คาเฉลี่ย 3.59) 
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ตารางที่ 33  แสดงคาเฉลี่ย ปจจัยหลักที่มคีวามสําคัญตอการเลือกซื้อเครื่องดื่มเกลือแรของผูบริโภค
ในเขต      บางกะป กรุงเทพมหานคร จําแนกตามอาชีพ 

 

อาชีพ 

ปจจัยหลัก 
นักเรียน/
นักศึกษา 

 
(n=63) 

ขาราชการ/
พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

(n=20) 

พนักงาน 
บริษัท/ 
หางราน 
(n=100) 

อ่ืน ๆ  
 
 

(n=17) 
ดานผลิตภัณฑ เชน รสชาติ 
บรรจุภัณฑ ตรายี่หอ ฯลฯ 

4.16 
(มาก) 

4.25 
(มากที่สุด) 

4.08 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

ดานราคา เชน ราคา
เหมาะสมกับคณุภาพ ราคา
ถูก ราคาหลากหลายตาม
ขนาดบรรจ ุฯลฯ 

4.06 
(มาก) 

4.35 
(มากที่สุด) 

3.97 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

ดานการจดัจําหนาย เชน 
สถานที่จัดจําหนาย สามารถ
หาซื้อไดงาย ปริมาณสินคา
เพียงพอตอความตองการซื้อ 
ฯลฯ 

4.10 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

ดานการสงเสริมการตลาด 
เชน การโฆษณา รายการชิง
โชค การสนับสนุนกิจกรรม
กีฬา ฯลฯ 

3.83 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.48 
(มาก) 

3.41 
(มาก) 

 
จากตารางที ่33  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนนักเรียน/นักศกึษา ใหความสําคัญตอทุก

ปจจัยหลักในระดับมาก เรียงลําดับตามคาเฉลี่ย ไดแก ดานผลิตภัณฑ เชน รสชาติ บรรจุภัณฑ ตรา
ยี่หอ ฯลฯ (คาเฉลี่ย 4.16) ดานการจัดจําหนาย เชน สถานที่จัดจําหนาย สามารถหาซื้อไดงาย ปริมาณ
สินคาเพียงพอตอความตองการซื้อ ฯลฯ (คาเฉลี่ย 4.10) ดานราคา เชน ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 
ราคาถูก ราคาหลากหลายตามขนาดบรรจ ุฯลฯ (คาเฉลี่ย 4.06) และดานการสงเสริมการตลาด เชน 
การโฆษณา รายการชิงโชค การสนับสนุนกิจกรรมกฬีา ฯลฯ  (คาเฉลี่ย 3.83) 
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ผูตอบแบบสอบถามที่เปนขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกจิ ใหความสําคัญตอปจจัยหลักใน
ระดับมากที่สุด เรียงลําดับตามคาเฉลี่ย ไดแก ดานราคา เชน ราคาเหมาะสมกับคณุภาพ ราคาถูก 
ราคาหลากหลายตามขนาดบรรจุ ฯลฯ (คาเฉลี่ย 4.35) และดานผลิตภณัฑ เชน รสชาติ บรรจุภัณฑ 
ตรายี่หอ ฯลฯ (คาเฉลี่ย 4.25 ) 

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนพนักงานบริษัท/หางราน ใหความสําคญัตอทุกปจจัยหลักใน
ระดับมาก เรียงลําดับตามคาเฉลี่ย ไดแก ดานผลิตภณัฑ เชน รสชาติ บรรจุภณัฑ ตรายี่หอ ฯลฯ 
(คาเฉลี่ย 4.08)  ดานราคา เชน ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ ราคาถูก ราคาหลากหลายตามขนาดบรรจ ุ
ฯลฯ (คาเฉลี่ย 3.97) ดานการจัดจําหนาย เชน สถานที่จัดจําหนาย สามารถหาซื้อไดงาย ปริมาณ
สินคาเพียงพอตอความตองการซื้อ ฯลฯ (คาเฉลี่ย 3.92) และดานการสงเสริมการตลาด เชน การ
โฆษณา รายการชิงโชค การสนับสนุนกิจกรรมกีฬา ฯลฯ  (คาเฉลี่ย 3.48) 

ผูตอบแบบสอบถามที่ประกอบอาชีพอ่ืนๆ ใหความสําคัญตอทุกปจจัยหลักในระดบัมาก 
เรียงลําดับตามคาเฉลี่ย ไดแก ดานการจดัจําหนาย เชน สถานที่จัดจําหนาย สามารถหาซื้อไดงาย 
ปริมาณสินคาเพียงพอตอความตองการซื้อ ฯลฯ (คาเฉลี่ย 4.00) ดานผลิตภัณฑ เชน รสชาติ บรรจุ
ภัณฑ ตรายีห่อ ฯลฯ (คาเฉลี่ย 3.82) ดานราคา เชน ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ ราคาถูก ราคา
หลากหลายตามขนาดบรรจ ุ ฯลฯ (คาเฉลี่ย 3.59) และดานการสงเสริมการตลาด เชน การโฆษณา 
รายการชิงโชค การสนับสนุนกิจกรรมกีฬา ฯลฯ (คาเฉลี่ย 3.41) 
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สวนท่ี  6   คาเฉล่ียของปจจัยสวนประสมทางการตลาดที่มีผลตอการเลือกซ้ือเคร่ืองดื่มเกลือแร   
    จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

ตารางที่ 34  แสดงคาเฉลี่ย ปจจัยสวนประสมทางการตลาดที่มีผลตอการเลือกซื้อเครื่องดื่ม 
       เกลือแรของผูบริโภคในเขตบางกะป กรุงเทพมหานคร  ดานผลิตภณัฑ จําแนกตาม 
       รายไดเฉลี่ยตอเดือน 

 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ดานผลิตภัณฑ 
(Product) 

ต่ํากวา 
5,000 
บาท 

(n=42) 

5,000 – 
10,000 
บาท 

(n=83) 

10,001 – 
15,000 
บาท 

(n=25) 

15,001 – 
20,000 
บาท 

(n=17) 

20,001 – 
30,000 
บาท 

(n=11) 

มากกวา 
30,000 
บาท 

(n=22) 
รสชาติอรอย 4.05 

(มาก) 
4.07 

(มาก) 
4.20 

(มาก) 
4.47 
(มาก
ที่สุด) 

4.00 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

มีรสชาติใหเลือก
หลากหลาย 

3.67 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.36 
(ปาน
กลาง) 

3.50 
(มาก) 

มีขนาดบรรจหุลาย
ขนาดใหเลือก 

3.38 
(ปาน
กลาง) 

3.52 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.27 
(ปาน
กลาง) 

3.36 
(ปาน
กลาง) 

รูปแบบของบรรจุภัณฑ
สวยงาม ทันสมัย 

3.48 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.35 
(ปาน
กลาง) 

3.18 
(ปาน
กลาง) 

3.68 
(มาก) 

มีฉลากแสดงขอมูลทาง
โภชนาการ วนัที่ผลิต 
วันหมดอายุอยาง
ชัดเจน 

3.93 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.32 
(มาก
ที่สุด) 

4.35 
(มาก
ที่สุด) 

4.00 
(มาก) 

4.59 
(มาก
ที่สุด) 
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ตารางที่ 34  แสดงคาเฉลี่ย ปจจัยสวนประสมทางการตลาดที่มีผลตอการเลือกซื้อเครื่องดื่ม 
       เกลือแรของผูบริโภคในเขตบางกะป กรุงเทพมหานคร  ดานผลิตภณัฑ จําแนกตาม 
       รายไดเฉลี่ยตอเดือน (ตอ) 

 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ดานผลิตภัณฑ 
(Product) 

ต่ํากวา 
5,000 
บาท 

(n=42) 

5,000 – 
10,000 
บาท 

(n=83) 

10,001 – 
15,000 
บาท 

(n=25) 

15,001 – 
20,000 
บาท 

(n=17) 

20,001 – 
30,000 
บาท 

(n=11) 

มากกวา 
30,000 
บาท 

(n=22) 
มีเครื่องหมาย อย. 4.19 

(มาก) 
4.36 
(มาก
ที่สุด) 

4.56 
(มาก
ที่สุด) 

4.59 
(มาก
ที่สุด) 

4.27 
(มาก
ที่สุด) 

4.68 
(มาก
ที่สุด) 

มีคําแนะนําในการ
บริโภค 

4.21 
(มาก
ที่สุด) 

4.12 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.47 
(มาก
ที่สุด) 

3.64 
(มาก) 

4.32 
(มาก
ที่สุด) 

ตรายี่หอเปนทีรู่จัก 4.05 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

ช่ือเสียงของ
บริษัทผูผลิต 

3.90 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

 
จากตารางที ่ 34  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดต่ํากวา  5,000 บาท ใหความสําคัญตอ

ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑในระดับมากที่สุดในเรื่องมีคําแนะนําในการบริโภค (คาเฉลี่ย 4.21) สวน
ปจจัยยอยอ่ืนใหความสําคัญในระดับมาก เรียงตามคาเฉลี่ย 3 ลําดับแรก ไดแก มีเครื่องหมาย อย. 
(คาเฉลี่ย 4.19) รสชาติอรอยและตรายี่หอเปนที่รูจักเทากัน (คาเฉลีย่ 4.05) มีฉลากแสดงขอมูลทาง
โภชนาการ วนัที่ผลิต วันหมดอายุอยางชดัเจน (คาเฉลี่ย 3.93) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 5,000 – 10,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดาน
ผลิตภัณฑในระดับมากที่สุดในเรื่อง มีเครื่องหมาย อย. (คาเฉลี่ย 4.36) สวนปจจยัยอยอ่ืนให
ความสําคัญในระดับมาก เรียงตามคาเฉลี่ย 3 ลําดับแรก ไดแก มีฉลากแสดงขอมูลทางโภชนาการ 
วันที่ผลิต วันหมดอายุอยางชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.18) มีคาํแนะนําในการบริโภค (คาเฉลี่ย 4.12) และ
รสชาติอรอย (คาเฉลี่ย  4.07) 



 54 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 10,001 – 15,000 ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑ
ในระดับมากที่สุด เรียงลําดบัตามคาเฉลี่ยดังนี้ มีเครื่องหมาย อย. (คาเฉลี่ย 4.56) มฉีลากแสดงขอมูล
ทางโภชนาการ วันที่ผลิต วนัหมดอายุอยางชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.32) สวนปจจัยยอยอ่ืนใหความสําคัญ
ในระดับมาก เรียงตามคาเฉลี่ย 3 ลําดับแรก ไดแก  รสชาติอรอย (คาเฉลี่ย 4.20)  มีคาํแนะนําในการ
บริโภค (คาเฉลี่ย 4.16) ตรายีห่อเปนที่รูจกัและชื่อเสียงของบริษัทผูผลิตเทากัน (คาเฉลี่ย 4.00) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 15,001 – 20,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดาน
ผลิตภัณฑในระดับมากที่สุด เรียงลําดับตามคาเฉลี่ย ไดแก มีเครื่องหมาย อย. (คาเฉลี่ย 4.59) รสชาติ
อรอยและมีคําแนะนําในการบริโภคเทากัน (คาเฉลี่ย 4.47) และมีฉลากแสดงขอมูลทางโภชนาการ 
วันที่ผลิต วันหมดอายุอยางชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.35) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 20,001–30,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดาน
ผลิตภัณฑในระดับมากที่สุดในเรื่องมีเครื่องหมาย อย. (คาเฉลี่ย 4.27) สวนปจจัยยอยอ่ืนให
ความสําคัญในระดับมาก เรียงตามคาเฉลี่ย 3 ลําดับแรก ไดแก รสชาตอิรอยและมีฉลากแสดงขอมูล
ทางโภชนาการ วันที่ผลิต วันหมดอายุอยางชัดเจนเทากัน (คาเฉลี่ย 4.00) ตรายีห่อเปนที่รูจกัและ
ช่ือเสียงของบริษัทผูผลิตเทากัน (คาเฉลี่ย 3.82) และมีคําแนะนําในการบริโภค (คาเฉลี่ย 3.64) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดมากกวา 30,000 ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑ
ในระดับมากที่สุด เรียงตามคาเฉลี่ย ไดแก มีเครื่องหมาย อย. (คาเฉลี่ย 4.68) มีฉลากแสดงขอมูลทาง
โภชนาการ วันที่ผลิต วนัหมดอายุอยางชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.59) และมีคําแนะนําในการบริโภค 
(คาเฉลี่ย 4.32) 
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ตารางที่ 35  แสดงคาเฉลี่ย ปจจัยสวนประสมทางการตลาดที่มีผลตอการเลือกซื้อเครื่องดื่ม 
       เกลือแรของผูบริโภคในเขตบางกะป กรุงเทพมหานคร  ดานราคา จาํแนกตาม 
       รายไดเฉลี่ยตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ดานราคา (Price) 
ต่ํากวา 
5,000 
บาท 

(n=42) 

5,000 – 
10,000 
บาท 

(n=83) 

10,001 – 
15,000 
บาท 

(n=25) 

15,001 – 
20,000 
บาท 

(n=17) 

20,001 – 
30,000 
บาท 

(n=11) 

มากกวา 
30,000 
บาท 

(n=22) 
ราคาเหมาะสมกับ
คุณภาพของผลิตภัณฑ 

4.00 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

4.41 
(มาก
ที่สุด) 

4.27 
(มาก
ที่สุด) 

3.91 
(มาก) 

ราคาถูกกวายีห่ออ่ืนๆ 3.50 
(มาก) 

3.45 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.12 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

2.95 
(ปาน
กลาง) 

ราคามีใหเลือกหลาก 
หลายตามขนาดบรรจุ 

3.48 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.36 
(ปาน
กลาง) 

3.32 
(ปาน
กลาง) 

 
จากตารางที ่35  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดต่ํากวา 5,000 บาท ใหความสําคัญตอ

ทุกปจจยัยอยดานราคาในระดับมาก เรียงลําดับตามคาเฉลี่ย ไดแก ราคาเหมาะสมกับคุณภาพของ
ผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 4.00) ราคาถูกกวายีห่ออ่ืนๆ (คาเฉลี่ย 3.50) ราคามีใหเลือกหลากหลายตาม
ขนาดบรรจุ (คาเฉลี่ย 3.48) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 5,001–10,000 บาท ใหความสําคัญตอทุกปจจยัยอยดาน
ราคาในระดับมาก เรียงลําดบัตามคาเฉลี่ย ไดแก ราคาเหมาะสมกับคณุภาพของผลติภัณฑ (คาเฉลี่ย 
4.05) ราคามีใหเลือกหลากหลายตามขนาดบรรจุ (คาเฉลี่ย 3.67)  ราคาถูกกวายี่หออ่ืนๆ (คาเฉลี่ย 
3.45) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 10,001–15,000 ใหความสําคัญตอทุกปจจัยยอยดานราคาใน
ระดับมาก เรียงตามคาเฉลี่ยไดแก ราคาเหมาะสมกับคุณภาพของผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 3.88) ราคาถูก
กวายี่หออ่ืนๆ และราคามีใหเลือกหลากหลายตามขนาดบรรจุเทากัน (คาเฉลี่ย 3.56) 
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 15,001–20,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานราคา
ในระดับมากที่สุดในเรื่องราคาเหมาะสมกับคุณภาพของผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 4.41) สวนเรื่องราคามี
ใหเลือกหลากหลายตามขนาดบรรจุใหความสําคัญในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.94) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 20,001–30,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานราคา
ในระดับมากที่สุดในเรื่องราคาเหมาะสมกับคุณภาพของผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 4.27) สวนปจจยัยอย
อ่ืนใหความสําคัญระดับปานกลาง เรียงลําดับตามคาเฉลี่ย ไดแก ราคามีใหเลือกหลากหลายตาม
ขนาดบรรจุ (คาเฉลี่ย 3.36) ราคาถูกกวายี่หออ่ืนๆ (คาเฉลี่ย 3.00) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดมากกวา 30,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานราคา
ในระดับมากในเรื่องราคาเหมาะสมกับคุณภาพของผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 3.91) สวนปจจยัอ่ืนให
ความสําคัญระดับปานกลาง เรียงตามคาเฉลี่ย ไดแก ราคามีใหเลือกหลากหลายตามขนาดบรรจุ 
(คาเฉลี่ย 3.32) ราคาถูกกวายีห่ออ่ืนๆ (คาเฉลี่ย 2.95) 
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ตารางที่ 36  แสดงคาเฉลี่ย ปจจัยสวนประสมทางการตลาดที่มีผลตอการเลือกซื้อเครื่องดื่ม 
       เกลือแรของผูบริโภคในเขตบางกะป กรุงเทพมหานคร  ดานการจัดจําหนาย จําแนก 
       ตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ดานการจัดหนาย 
(Place) 

ต่ํากวา 
5,000 
บาท 

(n=42) 

5,000 – 
10,000 
บาท 

(n=83) 

10,001 – 
15,000 
บาท 

(n=25) 

15,001 – 
20,000 
บาท 

(n=17) 

20,001 – 
30,000 
บาท 

(n=11) 

มากกวา 
30,000 
บาท 

(n=22) 
สามารถหาซื้อไดงาย มี
จําหนายทั่วไป 

4.12 
(มาก) 

4.39 
(มาก
ที่สุด) 

4.36 
(มาก
ที่สุด) 

4.65 
(มาก
ที่สุด) 

4.36 
(มาก
ที่สุด) 

4.23 
(มาก
ที่สุด) 

มีจําหนายในทองตลาด
อยูตลอดเวลา 

4.07 
(มาก) 

4.22 
(มาก
ที่สุด) 

4.32 
(มาก
ที่สุด) 

4.47 
(มาก
ที่สุด) 

4.00 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

มีสถานที่จัดจาํหนาย
หลายแหง 

4.14 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.28 
(มาก
ที่สุด) 

4.41 
(มาก
ที่สุด) 

3.82 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

มีปริมาณสินคาเพียงพอ
ตอความตองการซื้อ 

3.95 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

 
จากตารางที ่36  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดต่ํากวา 5,000 บาท ใหความสําคัญตอ

ทุกปจจยัยอยดานการจัดจําหนายในระดับมาก เรียงตามคาเฉลี่ย 3 ลําดับแรก ไดแก มีสถานที่จัด
จําหนายหลายแหง (คาเฉลี่ย 4.14) สามารถหาซื้อไดงาย มีจําหนายทัว่ไป (คาเฉลี่ย 4.12) และมี
จําหนายในทองตลาดอยูตลอดเวลา (คาเฉลีย่ 4.07) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 5,000–10,000 บาท ใหความสําคญัตอปจจัยยอยดานการจัด
จําหนายในระดับมากที่สุด เรียงลําดับตามคาเฉลี่ย ไดแก สามารถหาซื้อไดงาย มีจาํหนายทัว่ไป 
(คาเฉลี่ย 4.39)  มีจําหนายในทองตลาดอยูตลอดเวลา (คาเฉลี่ย 4.22)  สวนปจจัยยอยอ่ืนให
ความสําคัญในระดับมาก เรียงลําดับตามคาเฉลี่ย ไดแก มีสถานที่จดัจําหนายหลายแหง (คาเฉลี่ย 
4.19) มีปริมาณสินคาเพยีงพอตอความตองการซื้อ  (คาเฉลี่ย 4.01) 
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 10,001–15,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการจัด
จําหนายในระดับมากที่สุด เรียงลําดับตามคาเฉลี่ย ไดแก สามารถหาซื้อไดงาย มีจาํหนายทัว่ไป 
(คาเฉลี่ย 4.36)  มีจําหนายในทองตลาดอยูตลอดเวลา (คาเฉลี่ย 4.32) มีสถานที่จัดจําหนายหลายแหง 
(คาเฉลี่ย 4.28) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 15,001–20,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการจัด
จําหนายในระดับมากที่สุด เรียงลําดับตามคาเฉลี่ย ไดแก สามารถหาซื้อไดงาย มีจาํหนายทัว่ไป 
(คาเฉลี่ย 4.65) มีจําหนายในทองตลาดอยูตลอดเวลา (คาเฉลี่ย 4.47) มีสถานที่จัดจําหนายหลายแหง 
(คาเฉลี่ย 4.41) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 20,001–30,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการจัด
จําหนายในระดับมากที่สุดในเรื่อง สามารถหาซื้อไดงาย มีจําหนายทั่วไป (คาเฉลี่ย 4.36) สวนปจจยั
ยอยอ่ืนใหความสําคัญในระดับมาก เรียงลําดับตามคาเฉลี่ย ไดแก มีจําหนายในทองตลาดอยู
ตลอดเวลา (คาเฉลี่ย 4.00) มีสถานที่จัดจําหนายหลายแหง (คาเฉลี่ย 3.82) และมีปริมาณสินคา
เพียงพอตอความตองการซื้อ (คาเฉลี่ย 3.73) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดมากกวา 30,000 ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการจัด
จําหนายในระดับมากที่สุดในเรื่อง สามารถหาซื้อไดงาย มีจําหนายทัว่ไป (คาเฉลี่ย  4.23) สวนปจจัย
ยอยอ่ืนใหความสําคัญในระดับมาก เรียงลําดับตามคาเฉลี่ย ไดแก มีจําหนายในทองตลาดอยู
ตลอดเวลา (คาเฉลี่ย 4.05) มีสถานที่จัดจาํหนายหลายแหง (คาเฉลี่ย 3.95) มีปริมาณสินคาเพยีงพอ
ตอความตองการซื้อ (คาเฉลี่ย 3.77) 
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ตารางที่ 37  แสดงคาเฉลี่ย ปจจัยสวนประสมทางการตลาดที่มีผลตอการเลือกซื้อเครื่องดื่ม 
       เกลือแรของผูบริโภคในเขตบางกะป กรุงเทพมหานคร  ดานการสงเสริมการตลาด  
       จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ดานการสงเสริม
การตลาด (Promotion) 

ต่ํากวา 
5,000 
บาท 

(n=42) 

5,000 – 
10,000 
บาท 

(n=83) 

10,001 – 
15,000 
บาท 

(n=25) 

15,001 – 
20,000 
บาท 

(n=17) 

20,001 – 
30,000 
บาท 

(n=11) 

มากกวา 
30,000 
บาท 

(n=22) 
มีการโฆษณาผานสื่อ
วิทยุ/โทรทัศน 

3.86 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.27 
(ปาน
กลาง) 

3.09 
(ปาน
กลาง) 

มีการโฆษณาผานสื่อ
ส่ิงพิมพ เชน นิตยสาร 
หนังสือพิมพ 

3.55 
(มาก) 

3.37 
(ปาน
กลาง) 

3.72 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

2.55 
(ปาน
กลาง) 

3.05 
(ปาน
กลาง) 

มีการใชนักกฬีาเปน พรี
เซ็นเตอร 

3.55 
(มาก) 

3.25 
(ปาน
กลาง) 

3.64 
(มาก) 

3.41 
(มาก) 

2.91 
(ปาน
กลาง) 

3.45 
(มาก) 

มีการใหสะสมชิ้น 
สวนเพื่อแลกของ
รางวัล 

3.29 
(ปาน
กลาง) 

3.06 
(ปาน
กลาง) 

3.40 
(ปาน
กลาง) 

3.29 
(ปาน
กลาง) 

2.45 
(นอย) 

2.50 
(นอย) 

มีการจัดรายการสง
ช้ินสวน  ชิงโชค 

3.38 
(ปาน
กลาง) 

2.98 
(ปาน
กลาง) 

3.08 
(ปาน
กลาง) 

3.35 
(ปาน
กลาง) 

2.64 
(ปาน
กลาง) 

2.45 
(นอย) 

มีการแจกของแถม 3.31 
(ปาน
กลาง) 

3.05 
(ปาน
กลาง) 

2.92 
(ปาน
กลาง) 

3.18 
(ปาน
กลาง) 

2.82 
(ปาน
กลาง) 

2.68 
(ปาน
กลาง) 
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ตารางที่ 37  แสดงคาเฉลี่ย ปจจัยสวนประสมทางการตลาดที่มีผลตอการเลือกซื้อเครื่องดื่ม 
       เกลือแรของผูบริโภคในเขตบางกะป กรุงเทพมหานคร  ดานการสงเสริมการตลาด  
       จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน (ตอ) 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ดานการสงเสริม
การตลาด (Promotion) 

ต่ํากวา 
5,000 
บาท 

(n=42) 

5,000 – 
10,000 
บาท 

(n=83) 

10,001 – 
15,000 
บาท 

(n=25) 

15,001 – 
20,000 
บาท 

(n=17) 

20,001 – 
30,000 
บาท 

(n=11) 

มากกวา 
30,000 
บาท 

(n=22) 
มีการลดราคาสินคา 3.38 

(ปาน
กลาง) 

3.27 
(ปาน
กลาง) 

2.84 
(ปาน
กลาง) 

3.24 
(ปาน
กลาง) 

3.45 
(มาก) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

มีการแจกสินคา
ตัวอยางใหทดลองชิม 

3.38 
(ปาน
กลาง) 

3.22 
(ปาน
กลาง) 

3.12 
(ปาน
กลาง) 

3.41 
(มาก) 

3.36 
(ปาน
กลาง) 

3.23 
(ปาน
กลาง) 

เปนสปอนเซอรรายการ
กีฬาดัง 

3.62 
(มาก) 

3.36 
(ปาน
กลาง) 

3.44 
(มาก) 

3.41 
(มาก) 

3.36 
(ปาน
กลาง) 

3.77 
(มาก) 

มีการสนับสนุน
กิจกรรมกฬีาตาง ๆ 

3.69 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

มีเว็บไซต เผยแพร
ขอมูลผลิตภัณฑ และ
รวมชิงรางวัล 

3.36 
(ปาน
กลาง) 

3.05 
(ปาน
กลาง) 

3.24 
(ปาน
กลาง) 

3.53 
(มาก) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.45 
(มาก) 

มีสวนใหความ
ชวยเหลือชุมชน 

3.55 
(มาก) 

3.43 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

4.23 
(มาก
ที่สุด) 

 
 

จากตารางที ่37  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดต่ํากวา 5,000 บาท ใหความสําคัญตอ
ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดในระดบัมาก เรียงตามคาเฉลี่ย 3 ลําดับแรก ไดแก  มีการ
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โฆษณาผานสือ่วิทยุ/โทรทัศน (คาเฉลี่ย 3.86) มีการสนบัสนุนกิจกรรมกีฬาตาง ๆ (คาเฉลี่ย 3.69)  
เปนสปอนเซอรรายการกีฬาดัง (คาเฉลี่ย 3.62) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 5,000–10,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการ
สงเสริมการตลาดในระดับมาก เรียงตามคาเฉลี่ย 3 ลําดับแรก ไดแก มีการโฆษณาผานสื่อวิทยุ/
โทรทัศน (คาเฉลี่ย 3.82)  มีการสนับสนุนกิจกรรมกฬีาตาง ๆ (คาเฉลี่ย 3.52) มีสวนใหความ
ชวยเหลือชุมชน (คาเฉลี่ย  3.43) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 10,001–15,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการ
สงเสริมการตลาดในระดับมาก เรียงตามคาเฉลี่ย 3 ลําดับแรก ไดแก มีการโฆษณาผานสื่อวิทยุ/
โทรทัศน  (คาเฉลี่ย 4.04) มกีารสนับสนุนกิจกรรมกฬีาตาง ๆ  (คาเฉลี่ย 3.76)  มีการโฆษณาผานสื่อ
ส่ิงพิมพ เชน นิตยสาร หนังสือพิมพ  (คาเฉลี่ย 3.72)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 15,001–20,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการ
สงเสริมการตลาดในระดับมาก เรียงตามคาเฉลี่ย 3 ลําดบัแรก ไดแก มีสวนใหความชวยเหลือชุมชน 
(คาเฉลี่ย 3.71)  มีการโฆษณาผานสื่อวิทยุ/โทรทัศน (คาเฉลี่ย 3.65) มีการโฆษณาผานสื่อส่ิงพิมพ 
เชน นิตยสาร หนังสือพิมพและมีการสนับสนุนกิจกรรมกีฬาตาง ๆเทากัน (คาเฉลี่ย 3.59) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 20,001–30,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการ
สงเสริมการตลาดในระดับมาก เรียงลําดับตามคาเฉลี่ย ไดแก สนับสนนุกิจกรรมกีฬาตาง ๆ และ มี
สวนใหความชวยเหลือชุมชนเทากัน  (คาเฉลี่ย 3.55) มีการลดราคาสินคา  (คาเฉลี่ย 3.45) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดมากกวา 30,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการ
สงเสริมการตลาดในระดับมากที่สุด ในเรือ่งมีสวนใหความชวยเหลือชุมชน (คาเฉลี่ย 4.23) สวน
ปจจัยยอยอ่ืนใหความสําคัญในระดับมาก เรียงตามคาเฉลี่ย 3 ลําดับแรก ไดแก มีการสนับสนุน
กิจกรรมกฬีาตาง ๆ (คาเฉลี่ย 3.91) เปนสปอนเซอรรายการกีฬาดัง (คาเฉลี่ย 3.77) มีการใชนักกฬีา
เปน พรีเซ็นเตอรและมีเว็บไซต เผยแพรขอมูลผลิตภัณฑ และรวมชิงรางวัลเทากัน (คาเฉลี่ย 3.45) 
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ตารางที่ 38  แสดงคาเฉลี่ย ปจจัยหลักที่มคีวามสําคัญตอการเลือกซื้อเครื่องดื่มเกลือแรของผูบริโภค
ในเขตบางกะป กรุงเทพมหานคร จําแนกตามรายไดเฉลีย่ตอเดือน 

 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ปจจัยหลัก 
ต่ํากวา 
5,000 
บาท 

(n=42) 

5,000 – 
10,000 
บาท 

(n=83) 

10,001 – 
15,000 
บาท 

(n=25) 

15,001 – 
20,000 
บาท 

(n=17) 

20,001 – 
30,000 
บาท 

(n=11) 

มากกวา 
30,000 
บาท 

(n=22) 
ดานผลิตภัณฑ เชน 
รสชาติ บรรจุภัณฑ ตรา
ยี่หอ ฯลฯ 

4.10 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.35 
(มาก
ที่สุด) 

3.91 
(มาก) 

4.23 
(มาก
ที่สุด) 

ดานราคา เชน ราคา
เหมาะสมกับคณุภาพ 
ราคาถูก ราคา
หลากหลายตามขนาด
บรรจุ ฯลฯ 

4.12 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.24 
(มาก
ที่สุด) 

4.00 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

ดานการจดัจําหนาย 
เชน สถานที่จัดจําหนาย 
สามารถหาซื้อไดงาย 
ปริมาณสินคาเพียงพอ
ตอความตองการซื้อ 
ฯลฯ 

4.17 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

4.28 
(มาก
ที่สุด) 

4.35 
(มาก
ที่สุด) 

4.00 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

ดานการสงเสริม
การตลาด เชน การ
โฆษณา รายการชิงโชค 
การสนับสนุนกิจกรรม
กีฬา ฯลฯ 

4.02 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.29 
(ปาน
กลาง) 

 

3.36 
(ปาน
กลาง) 

 

3.09 
(ปาน
กลาง) 

 

 
จากตารางที ่38  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดต่ํากวา 5,000 บาท ใหความสําคัญตอ

ทุกปจจยัหลักในระดับมาก เรียงลําดับตามคาเฉลี่ยดังนี้ ดานการจัดจําหนาย เชน สถานที่จัดจําหนาย 
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สามารถหาซื้อไดงาย ปริมาณสินคาเพยีงพอตอความตองการซื้อ ฯลฯ (คาเฉลี่ย 4.17)  ดานราคา เชน 
ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ ราคาถูก ราคาหลากหลายตามขนาดบรรจ ุ ฯลฯ (คาเฉลี่ย 4.12) ดาน
ผลิตภัณฑ เชน รสชาติ บรรจุภัณฑ ตรายี่หอ ฯลฯ (คาเฉลี่ย 4.10) และดานการสงเสริมการตลาด 
เชน การโฆษณา รายการชิงโชค การสนับสนุนกิจกรรมกีฬา ฯลฯ  (คาเฉลี่ย 4.02) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 5,000–10,000 บาท ใหความสําคัญตอทุกปจจยัหลักใน
ระดับมาก เรียงลําดับตามคาเฉลี่ย ไดแก ดานผลิตภณัฑ เชน รสชาติ บรรจุภณัฑ ตรายี่หอ ฯลฯ  
(คาเฉลี่ย 4.01) ดานราคา เชน ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ ราคาถูก ราคาหลากหลายตามขนาดบรรจ ุ
ฯลฯ (คาเฉลี่ย 3.90) ดานการจัดจําหนาย เชน สถานที่จัดจําหนาย สามารถหาซื้อไดงาย ปริมาณ
สินคาเพียงพอตอความตองการซื้อ ฯลฯ (คาเฉลี่ย 3.82) และดานการสงเสริมการตลาด เชน การ
โฆษณา รายการชิงโชค การสนับสนุนกิจกรรมกีฬา ฯลฯ (คาเฉลี่ย 3.55)   

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 10,001–15,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยหลักในระดับ
มากที่สุดในดานการจัดจําหนาย เชน สถานที่จัดจําหนาย สามารถหาซื้อไดงาย ปริมาณสินคา
เพียงพอตอความตองการซื้อ ฯลฯ (คาเฉลี่ย  4.28) สวนปจจยัหลักอื่นใหความสําคัญระดับมาก 
เรียงลําดับตามคาเฉลี่ย ไดแก ดานผลิตภัณฑ เชน รสชาติ บรรจุภัณฑ ตรายี่หอ ฯลฯ  และดานราคา 
เชน ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ ราคาถูก ราคาหลากหลายตามขนาดบรรจุ ฯลฯ เทากัน (คาเฉลี่ย 
4.20) และดานการสงเสริมการตลาด เชน การโฆษณา รายการชิงโชค การสนับสนุนกิจกรรมกีฬา 
ฯลฯ  (คาเฉลี่ย 3.84) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 15,001 – 20,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยหลักในระดับ
มากที่สุด เรียงลําดับตามคาเฉลี่ย ไดแก ดานผลิตภัณฑ เชน รสชาติ บรรจุภัณฑ ตรายี่หอ ฯลฯ และ 
ดานการจดัจําหนาย เชน สถานที่จัดจําหนาย สามารถหาซื้อไดงาย ปริมาณสินคาเพียงพอตอความ
ตองการซื้อ ฯลฯ เทากัน (คาเฉลี่ย 4.35) ดานราคา เชน ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ ราคาถูก ราคา
หลากหลายตามขนาดบรรจ ุฯลฯ (คาเฉลี่ย 4.24) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได  20,001–30,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยหลักในระดับ
มาก เรียงลําดับตามคาเฉลี่ย ไดแก ดานราคา เชน ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ ราคาถูก ราคา
หลากหลายตามขนาดบรรจ ุฯลฯ และดานการจัดจําหนาย เชน สถานที่จัดจําหนาย สามารถหาซื้อได
งาย ปริมาณสินคาเพียงพอตอความตองการซื้อ ฯลฯ เทากัน (คาเฉลี่ย 4.00)  ดานผลิตภัณฑ เชน 
รสชาติ บรรจุภัณฑ ตรายี่หอ ฯลฯ  (คาเฉลี่ย 3.91) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดมากกวา 30,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยหลักในระดับ
มากที่สุดในดานผลิตภัณฑ เชน รสชาติ บรรจุภัณฑ ตรายี่หอ ฯลฯ (คาเฉลี่ย 4.23) สวนปจจัยหลักที่
มีความสําคัญระดับมาก เรียงลําดับตามคาเฉลี่ย ไดแก  ดานการจัดจําหนาย เชน สถานที่จัดจําหนาย 



 64 

สามารถหาซื้อไดงาย ปริมาณสินคาเพยีงพอตอความตองการซื้อ ฯลฯ (คาเฉลี่ย 3.82) ดานราคา เชน 
ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ ราคาถูก ราคาหลากหลายตามขนาดบรรจ ุฯลฯ (คาเฉลี่ย 3.77) 
 
 


